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BROUMOVŠTÍ PŘI KRÁLOVSKÉ KORUNOVACI – 2. část
 V minulém čísle jsme se seznámili se dvěma vyobrazeními zachycujícími 
broumovský selský lid v průvodu při slavnostní korunovaci císaře Ferdinan-
da I. roku 1836 v Praze. Na druhé polovině prvního pruhu je vyobrazeno 
dvanáct párů svatebčanů jedoucích na čtyřech koňských povozech, přičemž 
kromě prvního vozu (reprodukovaného na obálce minulého čísla) není úpl-
ně jisté, zda i na dalších jedou Broumovští. Pravděpodobně však ano. Jejich 
oblečení je totiž v podstatě jednotné, liší se pouze u žen, kdy sedící na prvních 
dvou vozech mají čepce tmavé, na druhých dvou pak modré, s postranními 
částmi přesahujícími na líce, na čelní straně lemované bílou krajkou. Zcela 
vpředu pod zavěšeným věnečkem sedí pravděpodobně nevěsta, která má 
narozdíl od ostatních žen v květovaných šátcích kolem krku šátek bílý. Jupky 
mají všechny stejné: hnědé s výrazným oválným límcem, podle všeho boha-
tě faldovaným tak, jak to známe z pozdějších již dochovaných typů. Muži 
- broumovskými jezdci počínaje, přes skupinu rychtářů až po svatebčany 
- jsou vyobrazeni zcela jednotně v dlouhých modrých kabátech, černých ho-
linkách a kloboucích na způsob cylindru. Jejich oblečení, zdá se, do značné 
míry odpovídalo tehdejší aktuální módě městské, kterou bylo inspirováno a 
výrazně se od ní nelišilo, a až později se v konzervativním setrvání,  pomocí 
vlastních regionálních modifikací vyvinulo v typický venkovský svéráz.
 Na druhém z mnou popisovaných pruhů je zakresleno osm pěších 
párů s popiskou „zbylé družičky a hosté“. Družičky jsou celé v bílém 
včetně jupek, bez čepců, s vlasy staženými na temeni do drdolu, za nějž 
je přichycen dozadu splývající závoj. Muži pak jsou opět stejní jako pře-
dešlí, pouze kabáty mají nazelenalý odstín, kteroužto skutečnost však 
podle všeho nutno přičíst „vyšisování“ původní modré v důsledku dlou-
hodobějšího světelného exponování malby někdy v minulosti.
 Následuje průvod žen a mužů s kosami, srpy a cepy, uzavřený dvěma 
žebřiňáky naloženými obilím či slámou. Popiska uvádí, že se jedná o žen-
ce  z Letohradu. Od slavnostně nastrojených svatebčanů se pochopitelně 
liší, a i když jejich „pracovní“ oblečení bylo nejspíše pro tuto slavnostní 
příležitost nadsazeně stylizováno (ženci mají podle všeho slaměné klobou-
ky, kdežto mlatci jdou v cylindrech), přece jen nelze obě skupiny přímo 
srovnávat a vyvodit regionální odlišnosti. Co se týče barevnosti, převládá 
u všech Letohradských bílá barva, což je stejně jako v případě bílých jupek 
u družiček poněkud podezřelé a nutno zde opět zvážit, nakolik zde časem 
mohlo dojít k úplnému vyblednutí některých barevných odstínů.  
 U obou vyobrazení musíme vzít rovněž v potaz licenci sice půvabné-
ho, leč řemeslně nepříliš zdatného autora, který průvod zachytil značně 
schematicky a nevíme, do jaké míry se mu podařilo odrazit realitu. Kaž-
dopádně mu však vděčíme (stejně jako celá řada dalších regionů jiným 
tvůrcům, kteří tento průvod ke korunovaci rovněž zachytili) za nejstarší 
vyobrazení místního lidového kroje. Tedy nebudeme-li počítat votivní 
obraz rodiny pekaře Watzkeho, který je sice takřka o sto let starší, ovšem 
zpodobňuje oděv, nebo chcete-li kroj městský, můžeme jen předpoklá-
dat, že sváteční šaty selského lidu se od něj příliš nelišily.
 Odívání poddanského lidu však bývalo i regulováno. Například příchod 
Lucemburků na český trůn znamenal převratné změny v mnoha oblastech, 
mimo jiné i vpád západních módních trendů. Za jejich vlády byla upev-
něna i pozice Slezska v rámci České koruny a pobyt královského dvora ve 
Vratislavi byl pak pro tamní obyvatelstvo natolik inspirativní, že se počalo 
novotářsky oblékat. Zatímco měšťané si tehdy počali upevňovat ekono-
mické a politické pozice tzv. třetího stavu, sedláci, byť i zámožní, měli 
k svému zrovnoprávnění ještě notný kus cesty. A to by tak hrálo, dnes se 
budou oblékat jak chtějí a zítra si budou i dělat, co je napadne. Proto vyšla 
ve Slezsku nařízení zakazující sedlákům nošení oděvů ze semišových, atla-
sových a hedvábných látek a selky nesměly zdobit své sukně zlatými nebo 
stříbrnými nitěmi. Pro Broumovsko, které sice bylo pod výrazným slezským 
kulturním vlivem, však nemáme nic podobného doloženo. Až osvobození 
selského stavu umožnilo plně uvolnit stavidla fantazie a tvořivosti venko-
vanů a jejich oděv nabyl tu malebné, tu i značně kuriózní až fanfarónské 
formy. Hodnocení broumovského kroje co do půvabu přenechám na dru-
hých, rozhodně však patřil mezi střízlivě a důstojně pojaté.

Karel Franze, Muzeum Broumovska (pokračování příště)

Detail druhého z popisovaných pruhů zachycující 
závěr svatebního průvodu a prvního z letohradských 
ženců. Připomínám, že s nejstarším vyobrazením 
broumovského selského kroje jakož i s mnohými 
dalšími zajímavostmi se můžete seznámit na unikátní 
výstavě, která probíhá po celou letní sezónu v Muzeu 
Broumovska.
Na titulní straně obálky reprodukujeme detail votivní-
ho obrazu, o kterém se zmiňuji v článku. Jde o postavy 
broumovského pekařského mistra Antona Watzkeho, 
který zemřel v dubnu roku 1745 ve věku 26 let, a 
jeho 21letá manželka Regina ho následovala ani ne 
měsíc na to. Neznámému autorovi, který realisticky a 
poměrně detailně zachytil jejich podobu, vděčíme za 
vůbec nejstarší vyobrazení obyvatel Broumova a stylu 
jejich odívání. Tento obraz je k vidění ve stále expozici 
našeho muzea.
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Rada města dne 20. 5. 2009 - č. 66
•Majetkové záležitosti
 RM doporučuje ZM schválit prodej p.p.č. 1143/14 - za-
hrada o výměře 1068 m² v k.ú. Velká Ves u Broumova paní 
M.Koyšové, bytem Br.II./Soukenická 179 za cenu 61 320 Kč. 
 RM schvaluje pronájem části p.p.č. 268/2 – zahrada, paní 
Blaženě Skleničkové,  za roční nájemné 120 Kč na dobu 5 let. 
 RM schvaluje pronájem zahrádek v k.ú. Broumov.
 RM schvaluje záměr pronájmu části p.p.č. 268/2 - zahra-
da o výměře 70 m² a záměr pronájmu části p.p.č. 268/3 - 
zahrada o výměře 300 m², vše v k.ú. Velká Ves u Broumova.
 RM doporučuje ZM schválit záměr prodeje p.p.č. 302/4 
- zahrada o výměře 1062 m² v k.ú. Velká Ves u Broumova.
 RM nedoporučuje ZM odkoupení p.p.č. 1010/20 - zahra-
da o výměře 1674 m² za nabízenou cenu od paní  Jindřišky 
Bramborové, Červený Kostelec.  
 RM ukládá majetkové komisi projednat žádost o stano-
visko zaslanou firmou REALSANT dne 15. 5. 2009 ve věci 
záměru výstavby Obchodního centra TESCO v Broumově.
 RM doporučuje ZM k projednání účast města na projektu 
fotovoltaické elektrárny dle předlohy a předložené studie.
RM schvaluje žádost paní Gabriely Gollové o odkoupení 
panelů demontovaných z chodníků na sídlišti Spořilov za 
cenu 250 Kč za 1 kus.
•Sociální problematika
 RM bere na vědomí informaci k řešení finančních po-
hledávek města ve spolupráci s odborem sociálních věcí a 
zdravotnictví.
 RM schvaluje uzavření Smlouvy o zabezpečení poukázek 
pro osoby v hmotné nouzi s firmou Accor Services CZ, s.r.o., 
Na Poříčí 1076/5, Praha 1, na jejímž základě dodavatel za-
bezpečí prodej zboží, a to potravin (vyjma alkoholických 
nápojů a tabákových výrobků), dětského zboží, školních 
potřeb, oděvů, obuvi a základních hygienických prostřed-
ků pro osoby v hmotné nouzi, k zajištění jejich základních 
životních podmínek, ve vybraných provozovnách a bude 
odběrateli dodávat proti zfalšování zabezpečené poukázky 
TICKET SERVICE.
 RM doporučuje k realizaci výsledky pracovní skupiny pro 
vzdělávání v rámci přípravy Strategie sociální inkluze, a to ve 
věci záměru rozšíření nabídky středního školství o učňovský 
segment v městě Broumově.
•Rozpočtové změny r. 2009 
 RM doporučuje ZM schválit rozpočtové změny města 
Broumov r. 2009, dle předloženého návrhu.
 RM schvaluje odpisový plán Technických služeb města 
Broumova pro rok 2009 dle předloženého návrhu.
 RM ukládá odvod z investičního fondu Technických slu-
žeb města Broumova do rozpočtu města Broumov ve výši 1 
681 349 Kč.
 RM doporučuje ZM schválit uzavření úvěrové smlouvy 
na financování investiční akce „Rozšíření teplovodu Brou-
mov – sídliště Spořilov – ul. Mládežnická a Komenského“ 
s Komerční bankou a.s. Praha, na základě zjednodušeného 
výběrového řízení.
 RM bere na vědomí „Zdůvodnění potřeby zvýšení finanč-
ního příspěvku“ TJ Slovan Broumov k žádosti o dotaci na 
rok 2009, ze dne 15. 12. 2008.
•Výběrová řízení
 RM schvaluje zadávací podmínky akce „Město Broumov 

– revitalizace školního hřiště“ dle předlohy.
 RM schvaluje zadávací podmínky akce Manažer projektu 
„Zlepšení tepelně izolačních vlastností budov“ dle předlohy.
 RM schvaluje zadávací podmínky akce Manažer projektu 
„Intenzifikace tepelného hospodářství“ dle předlohy.
 RM schvaluje dodatek č. 2 ke Smlouvě o nadačním pří-
spěvku uzavřené mezi městem Broumov a Nadací PROMĚ-
NY dne 1. 2. 2008 dle předlohy.
 RM schvaluje dodatek č. 1 ke Smlouvě o dílo uzavřené 
s vítězem výběrového řízení k realizaci projektu Obnova 
parku Alejka v Broumově s firmou Gardenline, s. r. o., Lito-
měřice, dle předlohy.
 RM doporučuje ZM projednat nové členění stavebních 
parcel v majetku města v Hesseliově ulici dle předlohy.
•Rekonstrukce ČOV a problematika VAK 
 RM doporučuje ZM vzít na vědomí přípravu „Intenzifi-
kace ČOV v Broumově“ včetně průběžného financování dle 
předlohy.
 RM doporučuje ZM jmenovat JUDr. Libuši Růčkovou 
zástupcem města na valné hromadě akciové společnosti 
Vodovody a kanalizace Náchod, která se koná 19. 6. 2009.
•Různé
 RM schvaluje Dodatek č. 1 ke směrnici č. 2/2007 o zadá-
vání zakázek dle předlohy.
 RM doporučuje ZM schválit Dodatek č. 1 k jednacímu 
řádu zastupitelstva města, a to doplnění § 14 o bod 4. a 5., 
dle předlohy.
 RM schvaluje zápis literárně-dramatického oboru u 
základní umělecké školy, jejíž činnost vykonává právnická 
osoba s názvem ZUŠ Broumov, do rejstříku škol a školských 
zařízení, a to s účinností od 1. září 2009. 
 RM schvaluje, s účinností od 1.června 2009, nové platové 
zařazení ředitelů školských subjektů, jejichž zřizovatelem je 
město Broumov, dle návrhu. 
 RM schvaluje „Dohodu o podmínkách přístupu do cent-
rálního registru řidičů“ pro MP Broumov, dle předlohy.
 RM schvaluje žádost o podporu 5. ročníku cyklistického 
maratónu „SPECIALIZED SUDETY TOUR“ dle předlohy.
 RM schvaluje příspěvek 2 000 Kč sportovnímu klubu Red-
point team.
 RM schvaluje venkovní hudební produkci v areálu Ambra 
– Olivětín dne 13. 6. 2009, dle předlohy.

Rada města dne 3. 6. 2009 - č. 67
•Majetkové záležitosti
 RM doporučuje ZM schválit prodej st.p.č. 924 o výměře 
46 m² a p.p.č. 881/2 - zahrada o výměře 2 137 m²  v k.ú. 
Broumov manželům Naděždě a Josefovi Kuklínkovým, by-
tem Praha 5, Fantova 1752/19 za jimi  nabízenou cenu 700 
000 Kč do SJM. 
 RM doporučuje ZM schválit záměr prodeje p.p.č. 51/1 
- trvalý travní porost o výměře 400 m² v k.ú. Rožmitál.
 RM doporučuje ZM schválit záměr prodeje částí p.p.č. 141 
– trvalý travní porost o výměře cca 1200 m² k.ú. Rožmitál.
 RM doporučuje ZM schválit záměr prodeje p.p.č. 836/3 
- zahrada o výměře 352m² v k.ú. Velká Ves u Broumova.
 RM schvaluje záměr pronájmu nebytových prostor Brou-
mov I/Střelnická 227 o výměře 82,10 m².
 RM odkládá žádost České pošty s.p. o bezúplatné umís-
tění 8 poštovních odkládacích schránek v k.ú. Broumov a 2 
schránek v k.ú.Velká Ves u Broumova na pozemcích města 
a ukládá vedoucímu SMM projednat s Českou poštou s.p. 
předchozí zaměření sítí a úhradu nájemného.
 RM doporučuje ZM projednat záměr prodeje p.p.č. 578/
5 - OP o výměře 918 m², p.p.č. 578/13 OP o výměře 886 
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m²,  části p.p.č.574/1 - ostatní plocha - zeleň o výměře 441 
m² a st.p.č. 600 - o výměře 236 m² a části  p.p.č. 578/6 - 
ostatní plocha - silnice o výměře 472 m², ulice Nezvalova.
 RM schvaluje výpověď smlouvy o výpůjčce mezi městem 
Broumov a OS Džas dureder dživipnaha k nebytovému pro-
storu v Br.III./Na Příkopech 27, z důvodu neplnění podmí-
nek uzavřené smlouvy, a to k 31.7.2009.
 RM schvaluje finanční spoluúčast města Broumova ve 
výši 5 000 Kč na zajištění přípojky elektrické energie k objek-
tu č.p. 126 v Hlavňově.
 RM doporučuje ZM schválit záměr směny části p.p.č. 
310/11 - ostatní plocha a části p.p.č. 310/10 - ostatní plo-
cha za st.p.č. 1599 o výměře 222 m² ve vlastnictví města 
Broumova. 
 RM schvaluje uzavření smlouvy č. UZSVM/HNA/780/
2009-HNAM o bezúplatné výpůjčce s Úřadem pro zastupo-
vání státu ve věcech majetkových, územní pracoviště Hra-
dec Králové ke st.p.č.1296/1 a p.p.č. 1187 v k.ú.Broumov 
(MŠ Broumov, ul. Příčná).
•Investiční záležitosti
 RM ukládá vedoucímu odboru investic a rozvoje zařadit 
do návrhu priorit roku 2010 odvodnění s příslušnou povr-
chovou úpravou ulice Slepá v Olivětíně.
 RM ukládá vedoucímu odboru investic a rozvoje zjistit ce-
novou nabídku na nutné zabezpečovací práce na hradební 
zdi nad Střelnicí.
•Výběrová řízení
 RM schvaluje zadávací podmínky pro nákup barevného 
multifunkčního stroje A3 a serveru z rozpočtu vnitřní správy 
a seznam oslovených firem dle předlohy.
•Různé
 RM schvaluje výpůjčku Dětského hřiště, zastřešeného 
pódia a laviček na dny 19. a 21. června 2009 za účelem po-
řádání 13. ročníku festivalu Broumovská kytara.
 RM schvaluje konání uvedené akce do 00:30 hodin dne 
21. června 2009.
 RM schvaluje příspěvek ZŠ, Broumov, Kladská 164, ve 
výši 10 000 Kč na zajištění finanční spoluúčasti při realizaci 
projektu „Lépe si porozumět“.
 RM ukládá vedoucímu odboru investic a rozvoje posou-
dit žádost ZŠ Masarykova o odstranění nedostatků z revize 
tlakových nádob, pracoviště v Cihlářské ulici.
 RM schvaluje žádost předloženou s.r.o. Hotel VEBA o 
prodloužení večerní doby hudebních produkcí do 00:30 
hodin.

Rada města dne 10. 6. 2009 - č. 68
•Majetkové záležitosti
 RM doporučuje ZM schválit smlouvu o budoucí smlouvě 
o zřízení věcných břemen s O2 Telefónica Czech Republic 
k p.p.č.802/1 a 489/6 v k.ú.Broumov za jednorázovou ná-
hradu ve výši 774 Kč k p.p.č.802/1 a 11 127 Kč k p.p.č.489/
6 vč.DPH.
•Výběrová řízení
 RM schvaluje jako vítěze výběrového řízení „Město Brou-
mov - revitalizace školního hřiště, firmu Broumovské sta-
vební sdružení s.r.o., U Horní brány 29, Broumov.
 RM schvaluje vítěze výběru zhotovitele velké zakázky 
„Cyklotrasa z Broumova - Olivětína do Broumova, projek-
tová dokumentace“ firmu Dopravně inženýrská kancelář, a 
schvaluje uzavření smlouvy o dílo s touto firmou.
 RM schvaluje nabídku firmy Broumstav s.r.o. na zabezpe-
čení historických hradeb nad Střelnicí, a to jako vícepráce 
k zakázce „Oprava a statické zajištění opěrné zdi pod ško-
lou“ (p.č. 730/7), dle předlohy.

 RM schvaluje návrh smlouvy na pořízení barevného mul-
tifunkčního stroje A3 s firmou Konica Minolta Business 
Solutions Czech, spol. s r.o., na základě výsledku poptávko-
vého řízení. 
 RM schvaluje uzavření kupní smlouvy na nákup serveru s fir-
mou AG COM, a. s., na základě výsledku poptávkové řízení. 
•Finanční záležitosti
 RM doporučuje ZM vzít na vědomí způsob zajištění finan-
cí potřebných pro realizaci projektů v roce 2009 a ukládá 
vedoucí finančního odboru předložit do nejbližšího ZM 
způsob profinancování.
•Různé
 RM schvaluje úpravu platových výměrů ředitelce CSSN 
Broumov a řediteli Technických služeb města Broumov, 
s účinností od 1. června 2009, dle předlohy.
 RM schvaluje vyplacení mimořádných odměn ředitelům 
školských subjektů dle předloženého návrhu.
 RM důrazně doporučuje řediteli Základní umělecké školy 
Broumov, na základě vyhodnocení motivačního plánu, vy-
psat výběrové řízení na ekonoma ZUŠ a zajistit převedení 
zpracování mezd na MěÚ Broumov.
 RM schvaluje příspěvek Sdružení hasičů Rožmitál ve výši 
2 000 Kč na soutěž v hasičském sportu, která se bude konat 
20. června 2009 v Rožmitále.
 RM schvaluje výpůjčku zastřešeného pódia, laviček a tří 
stánků Osadnímu výboru Rožmitál k oslavám  první písem-
né zmínky, které se uskuteční dne 8. srpna 2009.
Zastupitelstva města Broumova ze dne 8. dubna 
2009 č. 23
ZM schvaluje
•Příspěvek ve výši 25 000 Kč Sdružení zdravotně postiže-
ným o.s., příspěvek ve výši 30 000 Kč Aeroklubu Broumov, 
příspěvek ve výši 30 000 Kč Junáku, svazu skautů a skautek, 
středisko Broumov a příspěvek ve výši 44 000 Kč spolku 
WOKNO, prostřednictvím Agentury pro rozvoj Broumov-
ska, o.s. s podmínkou nacvičení dalšího divadelního před-
stavení.
•Návrh rozpočtových změn města Broumov dle předlohy.
•Uzavření úvěrové smlouvy na financování investiční akce 
„Rozšíření teplovodu Broumov - Sídliště Spořilov - ul. Mlá-
dežnická a Komenského“ s Komerční bankou a.s., Praha, 
na základě zjednodušeného výběrového řízení.
•Prominutí dlužného nájemného z důvodu jeho nevymaha-
telnosti panu Petru Müllerovi, ve výši 41 644 Kč 
•Záměr prodeje p.p.č. 302/4 - zahrada o výměře 1062 m² v 
k.ú. Velká Ves u Broumova. 
•Prodej p.p.č. 1143/14 - zahrada o výměře 1068 m² v k.ú. 
Velká Ves u Broumova paní M. Koyšové, do jejího výlučného 
vlastnictví za cenu 61 320 Kč s podmínkou zřízení věcného 
břemene pro budoucí umístění kamerového bodu. 
•Záměr účasti města na projektu fotovoltaické elektrárny 
dle předložené studie.
ZM ukládá
•Paní starostce ve spolupráci s jednatelem TH Broumov 
vypracovat souhrnnou zprávu o situaci v projektu Intenzi-
fikace TH Broumov
ZM zamítá
•Odkoupení p.p.č. 1010/20 - zahrada o výměře 1674 m² 
za nabízenou cenu od paní Jindřišky Bramborové, bytem 
Červený Kostelec , U Kaštánku 931. 
ZM jmenuje
•JUDr. Libuši Růčkovou, starostku, zástupcem města Brou-
mova na valné hromadě akciové společnosti Vodovody a 
kanalizace Náchod, která se koná 19. 6. 2009. 
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KRONIKA
 Slavnostní posezení s květnovými jubilanty se usku-
tečnilo dne  20. května  2009 od 15 hodin ve splečenské 
místnosti domova důchoců. Přítomným jubilantům pp. 
Evženii Lelkové,Miroslavu Otmanovi, Robertu Zítkovi, 
Marii Rainové, Zdeňce Mrázikové, Petru Bejdákovi a 
Josefu Klímovi svým vystoupením zpestřily program slav-
nostního odpoledne mladé baletky a děti z ZUŠ Brou-
mov.

 Všem našim oslavencům přejeme  i do dalších let hod-
ně zdraví, štěstí a rodinné pohody.
                                                      Za SPOZ N. Burdychová

Poděkování
 Děkujeme tímto všem zúčastněným příbuzným, přátelům 
a známým, také Svazu tělesně postižených za květinové 
dary, soustrasti s úmrtím a účast na posledním rozloučení s 
panem Františkem Sukem.                          Zarmoucená rodina 
 Děkujeme firmě HAMÉ a.s. za sponzorský dar – kečupy, 
přesnídávky, paštiky, džemy… pro děti z našeho domova.

Hana Židová, ředitelka DD, MŠ a ŠJ Broumov
 Děkuji firmě SKLENÁŘSTVÍ A RÁMOVÁNÍ OBRAZŮ 
Hronov – Pavel TOPOLNICKYJ za významný sponzorský dar 
– obrazové rámy pro mou letní výstavu v Praze na Kavčích 
horách.

Petr Čuhanič, Výtvarný atelier Zlíčko
 Dne 20. 5. jsem byl pozván SPOZ při MěÚ Broumov na 
setkání s jubilanty. Nejprve nás uvítala vřelými slovy paní 
Chejnová. Pěkné odpoledne v hezkém prostředí nám při-
pravili žáci ZUŠ svým vystoupení a ostatní členky výboru 
SPOZ, které se výtečně staraly o naše občerstvení. Děkuji 
všem zúčastněným za příjemné setkání.

Josef Klíma, Olivětín
 V roce 2000 jsem slavil šedesátiny. Při této příležitosti mně 
přišla zahrát také Broumovanka, má oblíbená kapela. Nyní 
po devíti letech jsem měl opět možnost se s kapelou sejít 
při taneční zábavě seniorů. Je krásné, když se ještě najdou 
milovníci českého folklóru, kterého je stále méně. Ta krásná 
česká muzika, uznávaná po celém světě, by měla zaniknout? 
Co bude, když ti staří pánové už nebudou mít nátisk? Bu-
deme pak vydáni na pospas současné hotentocké muzice? 
Je k pláči, když se národ vzdává svého kulturního dědictví. 
„Moji“ muzikanti mi opět letos přišli zahrát k narozeninám 
a za to jim vřele děkuji a zároveň si dovoluji popřát kapele 
ještě mnoho let účinkování.

Prof. Dr.med. Kurt Merkel

Vítání občánků
 V sobotu 23. května paní starostka přivítala v obřad-
ní síni nové občánky Broumova: Štěpánku Šefcovou, 
Natálii Čečetkovou, Helenu Krulichovou, Martinu Kos-
kovou, Kláru Durdincovou, Miroslava Beka, Vojtěcha 
Matějku, Tomáše Brokeše, Petra Nicolase Vacka, Beátu 
Wehrichovou, Viktorii a Sofii Jiráskovy, Nicolase Jiřího 
Frömmela, Jonáše Jirmana, Nikolu Kleprlíkovou, Jaku-
ba Šejbla, a Martina Deňa.
 Nové občánky přivítaly i děti z 1. MŠ svým krátkým 
vystoupením.

Do manželství vstoupili snoubenci:
Zuzana Přibylová a Jiří Suk
Kateřina Matěková a Vladislav Beneš
Pavlína Petrášová a Jiří Mžik
Na společné cestě přejeme jen samé radosti a toleranci.

Rozloučili jsme se s:
Františkem Hofmannem
Rudolfem Černým
Františkem Sukem
MUDr. Alenou Slezákovou
Oldřichem Sýkorou
Ladislavem Šulcem
Františkem Zeleným 

Za SPOZ N. Burdychová - matrikářka

Poděkování
 Děkuji Všem, přátelům, známým a všem lidem kteří se 
přišli rozloučit s panem Rudolfem Černým. Zároveň děkuji 
za projevenou soustrast a květinové dary.                  

manželka Marie a dcery s rodinami
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broumovský 
    zpravodaj zajímavosti

zajímavosti

Město Broumov získalo 1. místo ve zpět-
ném odběru elektrozařízení za rok 2008 

 Město Broumov získalo 1. místo ve zpětném odběru 
elektrozařízení skupin 3, 4, a 7 (výpočetní a kancelářská 
technika spotřební elektronika hračky, volný čas) za rok 
2008 v kategorii obcí nad 5000 obyvatel v rámci krajského 
projektu „Čistá obec, čisté město, čistý kraj“. Společnost 
Asekol, s.r.o. udělila městu „ocenění systému Asekol“ a 
za umístění na 1. místě město získalo 45 000 Kč, které 
jsou účelově vázány a budou použity na úhradu nákladů 
spojených s oblastí nakládání s odpady, projektů v oblasti 
ochrany životního prostředí anebo k úhradě jiných nákladů 
vázaných k těmto oblastem. 
 Zákonem č. 185/2001 Sb., o odpadech, je stanovena 
výrobcům a dovozcům elektrozařízení povinnost zajištění 
zpětného odběru a odděleného sběru použitých elektric-
kých a elektronických zařízení. ASEKOL s.r.o. je neziskově 
hospodařící společnost, která v zastoupení výrobců a do-
vozců elektrozařízení organizuje celostátní systém zpět-
ného odběru elektrozařízení, tj. sběr, dopravu a recyklaci 
elektrozařízení včetně financování celého systému. Město 
Broumov má smluvně zajištěný vztah s tímto kolektivním 
systémem na zpětný odběru elektrozařízení. Ke zpětnému 
odběru elektrozařízení může občan našeho města využít 
sběrný dvůr na Barvířském náměstí nebo v provozovně fir-
my RUMPOLD s.r.o. v Heřmánkovicích každou středu od 
14 do 17 hodin a sobotu od 8 do 11 hodin. 
 Děkujeme tímto občanům města, že svým zodpovědným 
přístupem ke zpětnému odběru elektrozařízení přispěli 
k získání tohoto ocenění, a doufáme, že to bude motivací 
k získání i dalších ocenění a finančních prostředků do této 
oblasti.

Ing. Marcela Žouželková, odbor životního prostředí

Úřední deska městského úřadu přemístěna
 Od 1.6.2009 se změnilo umístění Úřední desky Městské-
ho úřadu Broumov, a to do prostoru za hlavní budovou 
městského úřadu (naproti poliklinice). Pokud přicházíte do 
hlavní budovy ze Schrollova parku, úřední desku najdete 
vpravo od zadního vchodu, před zdí spojovací chodby s jí-
delnou ZŠ Komenského.
 Důvodem změny byla nedostačující kapacita stávající 
úřední desky, takže jsme v mnoha případech byli nuceni 
vyvěšované dokumenty zmenšovat, což sice není v rozporu 

se zákonem, ale rozhodně to nepřispělo k pohodě při čtení. 
Rozhodli jsme se proto zvětšit vyvěšovací plochu na dvojná-
sobek té stávající a z důvodu jiného využití prostoru, kde byla 
úřední deska umístěna, jsme hledali i nové vhodné místo.
 Doufáme, že i k nově umístěné úřední desce si najdete 
cestu a vše potřebné si na ní přečtete.

Za správní odbor Ing. Kateřina Šrámková

VÝZVA K POVINNÉ VÝMĚNĚ 
ŘIDIČSKÝCH PRŮKAZŮ

 Řidičské průkazy vydané od 1. ledna 1994 do 31. pro-
since 2000 jsou jejich držitelé povinni vyměnit do 31. pro-
since 2010. Rozhodující pro výměnu řidičského průkazu 
je datum jeho vydání, nikoliv typ řidičského průkazu (viz 
§ 134 zákona č. 361/2000 Sb.). Jste držitelem uvedeného 
řidičského průkazu? Teď je nejlepší čas pro podání žádos-
ti o výměnu.
Více informací na webu: 
www.vymentesiridicak.cz 
www.mdcr.cz/cs/Silnicni_doprava/Ridicske_prukazy_
Autoskoly/Statistiky/st-vymena-rp.htm  
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PROJEDNÁVÁNÍ SOUBORU STAVEB 
V REŽIMU STAVBY HLAVNÍ
 Dne 3. června 2008 nabyl účinnosti zákon č. 191/2008 
Sb., kterým se mění zákon č. 183/2006 Sb., o územním plá-
nování a stavebním řádu (stavební zákon), ve znění zákona 
č. 68/2007 Sb. Touto novelou se mimo jiné do úvodních 
ustanovení zákona, § 4 odst. 1 za větu první, vkládá věta 
„Pokud je spolu se stavbou hlavní předmětem žádosti 
nebo ohlášení soubor staveb, stavební úřad všechny stav-
by projedná v režimu stavby hlavní.“ Už tomu tedy bude 
rok co toto ustanovení nabylo účinnosti, ale stále není 
žadateli v hojné míře využíváno, proto jsme se také roz-
hodli k napsání tohoto článku, který by měl tuto možnost 
žadatelům více vysvětlit. V úvodu však musíme jednoznačně 
uvést, že nám - jako úředníkům stavebního úřadu - nepří-
sluší jednotlivá ustanovení zákona vykládat a poskytovat k 
nim právní rozbor. Ministerstvo pro místní rozvoj ČR vydalo 
dne 25.7.2008 - Metodické doporučení odboru stavebního 
řádu k problematice projednávání souboru staveb v režimu 
stavby hlavní, které bylo také podkladem pro tento článek 
a je ke stažení na této adrese http://www.mmr.cz/Uzemni-
planovani-a-stavebni-rad/Stanoviska-a-metodiky/Projed-
navani-souboru-staveb-v-rezimu-stavby-hlavni.
 Projednáním je třeba rozumět - procesní postup; úkon 
stavebního úřadu, vydaný jako výsledek projednání, tedy 
zejména správní rozhodnutí (územní rozhodnutí, stavební 
povolení) nebo sdělení (územní souhlas, souhlas s ohláše-
ním stavby).
 Pojem soubor staveb není ve stavebním zákoně defino-
ván, ale jedná se o dlouhodobou praxí ustálený výraz, který 
se vžil pro více staveb vzájemně souvisejících svým účelem a 
místem.
 Pojem stavba hlavní je rovněž dlouhodobou praxí ustá-
lený výraz, který byl v minulosti užíván zejména v opozitu k 
pojmu doplňková stavba.
 Přijatá novela sleduje racionalizaci postupu projednávání 
souboru staveb zejména s ohledem na respektování poža-
davku využívat zjednodušující postupy podle § 4 odst. 1 
stavebního zákona.
 Umisťování staveb a „povolování“ jejich provedení je v 
platném stavebním zákoně upraveno v několika režimech, 
které sledují především zjednodušení jednotlivých řízení a 
přiměřenost postupů s ohledem na komplikovanost nebo 
konfliktnost daného případu stavby. Součástí této úpravy je 
rovněž vymezení- okruhu staveb v tzv. volném režimu, které 
nevyžadují žádnou formu územního rozhodování na jedné 
straně (§ 79 odst. 3) nebo ani stavební povolení nebo ohlá-
šení stavby na straně druhé (§ 103).
 Pro aplikaci novelizovaného ustanovení § 4 odst. 1 sta-
vebního zákona je zásadní, že tam, kde zákon upravuje 
pro danou konkrétní stavbu tzv. volný režim, tj. nestanoví 
povinnost vyžadovat některou z forem územního rozhod-
nutí nebo stavební povolení anebo ohlášení, nelze si nove-
lizované ustanovení vyložit tak, že pokud stavba hlavní je 
podrobena některému z režimů projednání, že i stavby pod-
miňující nebo stavby doplňkové daného souboru staveb, 
podléhají režimu projednání stavby hlavní. Jestliže hlavní 
stavba vyžaduje vydání stavebního povolení, budou i ostatní 
stavby souboru, které budou předmětem žádosti, ačkoliv ze 
zákona vyžadují pouze ohlášení, projednávány a povolovány 
v režimu stavebního řízení.
 Jednotný režim projednání souboru staveb automaticky 
neznamená také jednotný režim pro provádění staveb. Spo-

lečným projednáním více staveb není dotčeno ustanovení 
stavebního zákona o provádění staveb. Při provádění sta-
veb se v plném rozsahu uplatní ustanovení § 160 stavebního 
zákona. Jestliže soubor staveb obsahuje stavby vyjmenované 
v §§ 103 a l04 zákona, může je stavebník provádět sám pro 
sebe svépomocí, pokud nebude stavební podnikatel prová-
dět celý soubor staveb.
 Jednotný režim projednání souboru staveb rovněž automa-
ticky neznamená také jednotný režim pro užívání staveb. Pro 
užívání jednotlivých staveb souboru staveb se v plném rozsa-
hu uplatní ustanovení §§ 119 — 122 stavebního zákona.
 Projednávání speciálních staveb, příslušným úřadem pro 
vydání územního rozhodnutí o umístění stavby je obecný 
stavební úřad (vyjma umíst‘ování staveb na území vojen-
ských újezdů), proto je nerozhodné, zda bude soubor sta-
veb obsahovat také stavbu speciální.
 V rámci jednotného režimu projednávání povolování 
souboru staveb nelze projednávat speciální stavby, jejichž 
povolování je upraveno speciálními předpisy. Projednávat 
a povolovat stavbu může podle § 10 správního řádu každý 
úřad pouze v rozsahu své věcné příslušnosti. Pokud by byla 
jednou stavbou ze souboru ohlašovaných staveb například 
stavba vodního díla, nevztahuje se na ni uvedená zásada 
jednotného projednání, protože je rozdělena z hlediska 
působnosti obecného stavebního úřadu a speciálního sta-
vebního úřadu.
 Tento článek je plný „složitých slovních spojení“, proto 
chceme ubezpečit žadatele, který by měl jakýkoliv dotaz tý-
kající se této nebo i jiné problematiky stavebního zákona, že 
pracovníci Stavebního odboru Městského úřadu Broumov 
mu budou nápomocni při řešení jeho problému.
Iveta Pírová, vedoucí stavebního odbor Městského úřadu Broumov

HOBRA - Školník s.r.o. Vyhlašujeme výběrové řízení 
na pozici

Technolog papírenské výroby
Pracovní poměr (hlavní/vedlejší) 

Vzdělání bakalářské
Další požadavky:

Řidičský průkaz B, angličtina
Praxe v oboru nebo příbuzném oboru vítána. 
Technické vzdělání podmínkou. Flexibilita. 

Schopnost samostatného rozhodování.

Pracovní poměr na dobu neurčitou
Pracovní úvazek plný

Lokalita Broumov
Další výhody:

Mladý kolektiv, kreativní prostředí, zajímavé platové 
podmínky. Standardní zaměstananecké výhody. 

Své nabídky posílejte poštou na adresu firmy nebo 
e-mailem na adresu prace@hobra.cz 

do 24. července 2009.

HOBRA - Školník s.r.o.
Smetanova ul.

550 01 Broumov
Kontaktní osoba: Jan Školník

Tel.: +420 491 580 111
www.hobra.cz
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Ze života 
Požární stanice Broumov
Přehled zásahů, ke kterým v době od 
16. 4. 09. do 15. 5. 2009 vyjížděla jed-
notka HZS Královéhradeckého kraje 
- Požární stanice Broumov

•17. 5. Hronov, Žabokrky – dopravní nehoda osobního au-
tomobilu, náraz do stromu. Jedna osoba zraněna, předána 
do péče ZZS.
•17. 5. Bohdašín – uhašení ohniště v lese.
•20. 5. Broumov, Kolonie 5. května - pomoc Zdravotní 
záchranné službě s transportem pacienta do vozidla ZZS 
Broumov.

•22. 5. Broumov, Nádražní ul. – požár skladištní haly na 
železničním nádraží. Spolupráce s JSDH: Broumov, Veba 01 
Olivětín, Veba 02 Velká Ves, Křinice, Meziměstí, Bukovice, 
HZS SŽDZ Hradec Králové a PS Velké Poříčí. 
•23. 5. Broumovské stěny – hledání zbloudilých turistů. 
Spolupráce s PS Velké Poříčí a Skalní záchrannou službou. 
Byli nalezeni v prostoru Kovářovy rokle.
•25. 5. Božanov  - pomoc PČR při hledání osoby.
•28. 5. Broumov, Pionýrská ul. -  otevření zabouchnutého 
bytu, kde hrozilo nebezpečí z prodlení.
•30. 5. Adršpach - odstranění spadlého stromu ze silnice.
•31. 5. Broumov, Lidická ul. – na žádost PČR výjezd na 
otevření bytu.
•31. 5. Police n.Metují, ul. Nádražní – odstranění olejových 
skvrn z vozovky.
•3. 6. Vižňov - pomoc Zdravotní záchranné službě s trans-
portem pacienta do vozidla  ZZS Broumov.
•8. 6. Broumov, Příčná ul. – odstranění včelího roje.
•10. 6. Božanov - odstranění včelího roje.
•12. 6. Broumov, Velká Ves -  dopravní nehoda osobního 
automobilu, náraz do betonového sloupu. 
•13. 6. Teplice n. Metují – výjezd na požár osobního auto-
mobilu. Jedna osoba zraněna při pokusu o hašení. Spolu-
práce s JSDH Teplice n. Metují, PČR a ZZS Broumov.
•13. 6. Broumov, Soukenická ul. – na žádost PČR vytažení 
dokumentů řeky Stěnavy.
•14. 6. Meziměstí, ul. Školní – výjezd na ohlášenou doprav-
ní nehodu dvou vozidel. 
•15. 6. Bukovice - dopravní nehoda osobního automobi-
lu. Z vozidla převráceného na střeše byl řidič vyproštěn za 
pomoci hydraulického vyprošťovacího zařízení. Na místě 
spolupráce se Záchrannou zdravotní službou a PČR.
•15. 6. Broumov, Šikmá ul. – otevření zabouchnutého 
domu, kde uvnitř zůstalo malé dítě.

npor. Bc. Plachta Lukáš, velitel PS Broumov  

Informace Městské policie
Parkování
 Jak vidíte na fotografiích, při fotbalových utkáních Slo-

vanu Broumov je plocha 
určená k odstavení vozidel 
návštěvníků na bývalém 
hřišti „Tužme se“téměř 
prázdná. Naproti tomu 
jsou veškeré příjezdové 
komunikace ucpány od-
stavenými automobily. 
Proč se proto „Netužíme“ 

a těch 100 m z uvedeného 
parkoviště k hlavní bráně fotba-
lového hřiště se nám zdá jako 
nepředstavitelná dálka? Vždyť 
tato plocha byla v loňském roce 
upravena pracovníky Technic-
kých služeb v Broumově právě 
pro parkování vozidel.   
Kdo jinému jámu...
 Snad se naplní celý obsah tohoto rčení a „vtipálek“, kte-

rý se už po několikáté 
v ranních víkendových 
hodinách baví tím, že 
cestou domů odstraňu-
je kanálové poklopy na 
komunikaci ČSA -sídliště 
Spořilov v Broumově, 
do té své jámy opravdu 
spadne. Nezvedejte ho, 
on si to určitě zaslouží!

Spolupráce s PčR - kamerový systém
 V průběhu uplynulého měsíce spolupracovali strážníci 
městské policie s orgány PčR celkem v jedenácti různých pří-
padech. Jednalo se především o běžná přestupková jednání, 
např. drobné krádeže v obchodech, rušení nočního klidu, 
občanského soužití apod. K těm závažnějším patřilo zvlád-
nutí nevhodného chování našich nepřizpůsobivých spolu-
občanů po ukončení hudební produkce na Dětském hřišti 
30. 4., kdy bylo využito i záznamové zařízení kamerového 
systému,  nebo asistence při otevírání a následném zapeče-
tění bytu. Kamerový systém a jeho záznamové zařízení bylo 
dále využito v devíti případech na vyžádání Policie ČR. 
Zprávičky z útulku
 Již po několikáté hlásíme   p ř e p l n ě n o  !!!  V současné 
době je v útulku na ČOV v Broumově umístěno devět psů, 
od štěňat, drobné křížence, až po fenu německého ovčáka. 
Přijďte se proto podívat, případný vážný zájemce určitě ne-
odejde bez nového čtyřnohého kamaráda. Bližší informace 
přímo na ČOV, služebně Městské policie, nebo nově u paní 
Jany SLOVÁKOVÉ v prodejně potravin „Verner“ U Dolní brá-
ny v Broumově.                                            za MP str. Jan  Šrytr
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Místostarosta města Broumov

vyhlašuje výběrové řízení na místo 

strážníka městské policie
                                                  

Požadavky:
•občan ČR starší 21 let 

•dokončené středoškolské vzdělání s maturitou 
•tělesná a zdravotní způsobilost

•bezúhonnost
•spolehlivost

•znalost práce na PC –  Word, Excel, elektronická pošta, 
Internet

•řidičské oprávnění skupiny B
•praxe v bezpečnostních složkách vítána

•zbrojní průkaz vítán
Obsah přihlášky:

•jméno a  příjmení  uchazeče,
•datum a místo narození uchazeče,

•státní příslušnost uchazeče,
•místo trvalého pobytu uchazeče,

•číslo občanského průkazu nebo číslo dokladu o povolení 
pobytu, jde-li o cizího státního občana,

•datum a podpis uchazeče.
K přihlášce se připojí tyto doklady:

  - životopis, ve kterém uchazeč uvede údaje o dosavadních  
zaměstnáních  a o odborných znalostech,     

  - výpis z Rejstříku trestů ne starší 3 měsíců, tímto se dokládá  
bezúhonnost dle § 4a odst.1  písm. a) z.č. 553/1991 
Sb., ve znění pozd.předpisů,                              

  - čestné prohlášení o bezúhonnosti  - § 4a odst. 1 písm. 
b,c) zák. č. 553/1991 Sb., ve znění pozd.předpisů 
(trestní stíhání pro úmyslný trestný čin bylo na základě 
pravomocného rozhodnutí o schválení narovnání 
zastaveno, a od tohoto rozhodnutí ještě neuplynulo 5 
let, je-li jednání, kterým spáchal trestný čin, v rozporu 
s posláním strážníka dle zákona č. 553/1991 Sb., 
trestní stíhání pro úmyslný trestný čin bylo pravomocně 
podmíněně zastaveno, a od uplynutí zkušební doby 
nebo lhůty, v níž může být rozhodnuto, že se osvědčil, 
neuplynulo ještě 5 let, nebo bylo v trestním řízení, které 
bylo proti němu vedeno, rozhodnuto o podmíněném  
odložení podání návrhu na potrestání a od tohoto 
rozhodnutí ještě neuplynulo 5 let, je-li jednání, kterým 
spáchal trestný čin, v rozporu s posláním strážníka dle 
zákona č. 553/1991 Sb.)

   -  čestné prohlášení o spolehlivosti (spolehlivým  není ten, 
kdo byl v posledních 3 letech opakovaně pravomocně 
uznán vinným z přestupku na úseku ochrany před 
alkoholismem a jinými toxikomániemi, na úseku 
obrany České republiky, proti veřejnému pořádku, 
proti občanskému soužití, proti majetku, na úseku 
zemědělství, myslivosti a rybářství, na úseku všeobecné 
vnitřní správy, jestliže jeho jednání, kterým spáchal 
přestupek, je v rozporu s posláním strážníka dle zákona 
č. 553/1991 Sb., ve znění pozd.předpisů ), 

  -  ověřená kopie dokladu o nejvyšším dosaženém vzdělání.
         

Lhůta pro podání přihlášky: 15. července 2009 
Přihlášky zasílejte na adresu: Městský úřad Broumov, tř. 

Masarykova 239, 550 14
           Obálku označte  „ Výběrové řízení –  strážník 

Městské policie“.

Místní poplatky v našem městě
Musíme tyto poplatky a pokuty i u nás platit? 

 Místní  poplatky nejsou poplatky za službu, ale obecní 
daně. Z devíti možných poplatků naše město vybírá pět.
 1. Poplatek za komunální odpad platí každá osoba, která 
má trvalý pobyt na území města, bez ohledu na to, zda se v 
obci zdržuje či nikoliv. Od roku 2005 poplatek nebyl zvýšen 
a činí 480 Kč na rok a osobu.
 2. Poplatek ze psů platí držitel psa. Psa je nutné přihlásit 
do 14 dnů od jeho získání a poplatek platit ode dne, kdy pes 
dosáhne věku 3 měsíců. Poplatek je odstupňován od 100 Kč 
do 600 Kč ročně podle lokality bydliště držitele.
 3. Poplatek za užívání veřejného prostranství se vybírá za 
zvláštní užívání veřejného prostranství, např. výkopové práce, 
lešení, zařízení sloužící k prodeji nebo reklamě  a další. Výši 
poplatku stanoví příloha Obecně závazné vyhlášky o místním 
poplatku za užívání veřejného prostranství č.5/2003. 
 4. Poplatek z ubytovací kapacity platí zařízení určená k 
přechodnému ubytování za úplatu, např. hotely, penziony. 
Výše poplatku je 4 Kč za využité lůžko a noc.
 5. Poplatek za provozovaný výherní hrací přístroj platí 
provozovatel 5.000 Kč za čtvrt roku (k tomu platí 10.000 Kč 
správní poplatek, ze kterého polovinu odvádíme do státního 
rozpočtu a 6% z čistého zisku na veřejně prospěšné účely).
 Správa a vymáhání místních poplatků a  pokut, vydaných 
odborem dopravy, komisí pro projednávání přestupků, 
správním odborem, živnostenským a stavebním úřadem,  po-
kut vydaných odborem životního prostředí a pokut na místě 
nezaplacených, vydaných městskou policií probíhá v souladu 
s obecně závaznými vyhláškami vydanými městem,  zákony o 
místních poplatcích č. 565/90 Sb. v platném znění a zákona o 
správě daní a poplatků č. 337/92 Sb.v platném znění. 
 Pokud poplatník neuhradí poplatek v plné výši a v době 
splatnosti, je na svoji povinnost upozorněn platebním vý-
měrem, následuje výzva k zaplacení v náhradní lhůtě. Jsou-li 
tyto kroky bezvýsledné, je nutné přistoupit k vymáhání dluž-
né částky exekucí na mzdu, sociální dávky nahrazující mzdu, 
účty u bankovních ústavů, věci movité i nemovité. Dlužná 
částka se navyšuje o exekuční náklady.
 Podrobnosti k dané problematice získáte  na oddělení 
daní a poplatků finančního odboru MěÚ, v elektronické 
podobě pak na stránkách města (- povinně zveřejňované 
informace - řešení životních situací).

Oddělení daní a poplatků, finančního odboru MěÚ

Broumovská kytara 2009 - OMLUVA
 V šestém čísle Broumovského zpravodaje se hudební těleso 
ZÁKUS – zřejmě ústy svého „mluvčího“ p. Raina – omluvilo 
za případný hluk při produkci v rámci festivalu „Broumovská 
kytara 2009“.
 Rád bych poděkoval za zvláštní omluvu a přání hezkých 
snů. Chtěl bych jen dodat, že nepatřím ke kritikům hudebních 
produkcí, i když mám rád noční klid. Líbilo se mně, že před 
festivalem můj dlouholetý spolupracovník, p. Miloš Rain, ho-
vořil o tom, že se ZÁKUS za hluk písemně občanům omluví.
 Jeho příslib jsem okomentoval s tím, že aparatura je slyšet z 
Dětského hřiště i z pivovaru až na ul. Komenského. S nadsáz-
kou jsem dodal, že doufám, že omluva se bude týkat občanů 
naší ulice včetně bývalého starosty p. Streubela a také mne.
No, a Miloš slovo splnil a navíc mně popřál hezké sny. Děku-
ji, máš to u mě!!!
Závěrem přeji ZÁKUSU, aby měl stále velký počet příznivců a 
aby mu to ladilo.                                                      Arnošt Obst
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Křinická naučná stezka
 Stezka vznikla v roce 2003 z iniciativy tehdejšího vedení 
obce jako výsledek spolupráce s dobrovolnickým sdružením 
INEX. To na přelomu tisíciletí organizovalo pomoc zahranič-
ních dobrovolníků při úpravě turisticky zajímavých stezek, 
opravě sakrálních plastik a při dalších zajímavých a užiteč-
ných akcích na Broumovsku.
 Péčí Petra Kulíška, předsedy Sdružení dobrovolných aktivit 
INEX, vzniklo prvních 14 zastavení Naučné stezky, ke kterým 
později přibylo, na podnět tehdejšího starosty pana Martina 
Šleise, dalších pět. V loňském roce dal pan Jan Záliš z Křinic 
zastavením nový formát, doplnil některé fotografie, obec 
nechala vyrobit nové rámy a pro většinu zastavení dala zřídit 
pevné ukotvení.
 Letos byla, díky starostce Libuši Rosové a zastupitelstvu 
obce, „Křinická naučná stezka“ opravena a doplněna. Má 
tedy 19 zastavení, která provedou poutníka touto krásnou 
broumovskou obcí a jejím okolím. Stezka tedy vede Křinice-
mi, dále pak okolními polními cestami, jak na straně k Brou-
movu, tak k Martínkovicím, a také lesními cestami kolem 
Křížové cesty, kapličky sv. Huberta a kaple Panny Marie 
Sněžné a kolem restaurace Amerika. Vedle poučení a boha-
tých a zajímavých informací z historie i ze současnosti, které 
může návštěvník čerpat z textu a krásných obrázků, lze při 
putování „Stezkou“ pozorovat nádhernou krajinu Broumov-
ska. Z lesních cest pod Stěnami půvabné a nezaměnitelné 
pohledy do Broumovské kotliny, z polních cest pak nezapo-
menutelné výhledy na okolní Javoří hory, Broumovské stěny 
a na další hory v Polsku a na Moravě.
 Na stezku narazíte hned na začátku Křinic, když přijdete 
po silnici kolem rybníka od Broumova, nebo když vyjdete 
z Broumova po červené turistické značce směrem na Hvězdu 
kousek od polní asfaltové cesty nad Křinicemi, a také když 
přijdete shora od Hvězdy u kaple P. M. Sněžné nebo od Mar-
tínkovic u Křinických rybníčků nebo nedaleko „Samot“.
 Celková délka trasy je kolem 20 km, ovšem vzhledem k to-
mu, jak stezka probíhá, si ji můžete pohodlně rozdělit na ně-
kolik částí, aniž byste museli některý úsek zbytečně opakovat.
 „Proč chodit daleko, raději zůstaňte v Křinicích ...“ je 
motto této naučné stezky a rozhodně udělá dobře každý, 

kdo se vydá po jejím okruhu. Naplní novými zážitky své srdce 
a získá náměty k přemýšlení pro svoji mysl. A možná i ně-
kolik podnětů k zamyšlení. Třeba nad odkazem původních 
obyvatel našeho kraje, se kterým se při svém putování bude 
setkávat na každém kroku. Více o Křinicích i o stezce na http:
//www.krinice.cz/, o celém našem krásném Broumovsku na 
http://www.nase.broumovsko.cz/.
 Blíží se prázdniny a jistě si uděláte čas a třeba i s dětmi tra-
su naučné stezky projdete. Nechoďte daleko, raději zůstaňte 
v Křinicích. Přejeme vám příjemnou a šťastnou cestu.

Jindřich Horkel

Křinická naučná stezka – trasa vyznačená silnou čarou.

10. Dny poezie v Broumově – soutěž 
o nejhezčí ilustrovanou básničku
 První část letošního básnického setkání v Broumově 
úspěšně proběhla. 
Soutěže o nejhezčí ilustrovanou básničku se zúčastnilo 50 
žáků 4. a 5. ročníků základních škol z Broumova, Meziměstí 
a Teplic a 45 žáků z Polska ze škol v Nové Rudě, Radkově a 
Scinawce.
 Většina dětských prací zaujala porotu svým milým, ori-
ginálním pohledem, zobrazujícím dětský svět, citem pro 
rytmus a rým. Nejlepší práce překvapily pokusy o metaforu 
i vtipem. Zajímavý byl i výtvarný doprovod.
 Nebylo snadné určit ty nejlepší. Samostatně byly vyhod-
noceny práce dětí z Čech, polskou porotou pak práce pol-
ských dětí. Nahlédla jsem do obou skupin a myslím, že jejich 
úroveň je srovnatelná.
 Výsledky soutěže budou vyhlášeny na slavnostním pořadu 
pro žáky 4. - 6. tříd základních škol v Městském divadle 16. 
října, kde kromě nejlepších dětských prací si děti vyslechnou 
rovněž verše pro děti českých a polských autorů účastnících 
se broumovského setkání. Pro tuto příležitost je připraven 
dvojjazyčný sborník dětské poezie a sbírka poezie polského 
autora Andrzeje Grabowského, držitele četných ocenění 
za literaturu pro děti. Kromě toho bude vydán sborníček 
s nejlepšími básničkami a jejich originály budou vystaveny 
ve výstavní síni Staré radnice v rámci výstavy Desetkrát vzlétl 
Pegas nad Broumovem, kterou připravujeme u příležitosti 
letošního jubilejního setkání a jejíž vernisáž bude také 16. 
října.                                                                       Věra Kopecká
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broumovský 
    zpravodaj na cestách

Mexiko očima Milana Kulhánka – XCARET
V dnešní reportáži se vrátíme k cestě na mexixký 
poloostrov Yucatán, která proběhla v létě roku 
2007
Dokonalý marketink
 Ekologicko-archeologický park Xcaret leží pouhých pět 
kilometrů na jih od vyhlášeného karibského letoviska Playa 
del Carmen.Dostaneme se tam přímým autobusem  nebo 

za přijatelnou cenu taxí-
kem. Být na Yucatánu a 
nenavštívit Xcaret prostě 
nelze. Upoutávky  jsou  
jak na místních auto-
busech – „kolektivech“, 
tak i na autobusech 
dálkových či na taxících. 
To samé na velkých bill-

boardech a u stánků místních cestovních kanceláří. Trochu 
vás určitě zarazí cena vstupného – 69 dolarů na osobu , ale 
nakonec stejně podlehnete a park navštívíte. Litovat určitě 
nebudete, stojí za to.
Co tam najdete?
 Xcaret je inzerova-
ný jako eko-archeo-
logický park. Vznikl 
v laguně a přilehlé 
džungli s podzemní 
řekou a jeskyněmi na 
rozvalinách starého 
mayského města 
Polé. Můžete se zde 
toulat stezkami vy-
sekanými v džungli a 
obdivovat papoušky, opice, motýly či netopýry, opalovat se 
na skvostné pláži na kraji laguny nebo šnorchlovat v pod-

zemní řece, vystoupat 
na několik menších 
mayských pyramid, 
obdivovat nádherné ka-
rety velké či pouze přes 
příkop pumu a jaguára. 
Ti ve velkém vedru spali 
pod stromem a přítom-
ných turistům nevěno-
vali žádnou pozornost. 

Může se kochat bujnou tropickou vegetací nebo plantáží 
agáve, navštívit desítky odborných expozic o flóře a fauně 
Yucatánského polo-
ostrova, a také třeba 
jen tak posedět v je-
denácti místních  re-
stauracích u některé 
mexické speciality.
Voladores
 Spatřit můžete 
také vystoupení vo-
ladores. Jedná se o 
jeden z nejstarších 

rituálů celé západní polokoule. Při tomto rituálu vyšplhá 
pět mužů v tradičních kostýmech na stožár vysoký téměř 
30 metrů, na jehož špičce je připevněna plošina o průměru 
maximálně 70 centimetrů. Pod plošinou visí čtvercový dřevě-
ný rám, na němž zaujmou místo čtyři muži, kteří si omotají 
kolem kotníků každý jedno lano. Pátý se postaví na plošinu 
a vestoje hraje na flétnu, současně bubnuje a uklání se na 
všechny strany. Zbylá čtveřice se pomalu spouští po lanech 
dolů, po třinácti otočkách dosednou na zem a pomalým 
během rotaci zabrzdí. Tento rituál vznikl patrně kolem roku 
500 z kultu plodnosti provozovaného na počest boha Xipe 
Toteca v oblastech dnešního mexického státu Veracruz. Od-
tud se obřad rozšířil po celé oblasti, dnes není možné ho 
přesně interpretovat. Snad jen pro zajímavost – počet vola-
dores- čtyři muži, vynásobený třinácti otáčkami plošiny dává 
magické číslo 52, což je uzavřený cyklus v aztéckém kalendá-
ři, pro nás Evropany přirozeně počet týdnů v roce.

Mayský hřbitov
 Na okraji Xcaretu leží mayský hřbitov. Zní to možná 
trochu morbidně, ale je radostí se mezi mayskými hroby 
procházet. Hýří barvami, jeden je žlutý, druhý červený, další 
třeba strakatý. Na každém hrobě nějaká malá stavba, zase 
zářící barvami. Mayský hřbitov potvrdil to, co jsem o Mexiku 
četl dříve. Smrt je tady částí života, na Dušičky – Diá de los 
muertas - slaví celá země, rodiny přichází na hřbitovy, sedí 
celý den u hrobu svých předků, popíjí tequilu, pojídají tortil-
ly a tacos, baví se, dokonce na hřbitovech i tancují. Známý 
mexický spisovatel, nositel Nobelovy ceny, Octavio Paz v ese-
ji Labyrint osamělosti napsal: „Pro Pařížana, Newyorčana a 
Londýňana je smrt slovo, jemuž se všichni vyhýbají, protože 
spaluje rty. Naproti tomu Mexičan ho vyhledává, hladí, hýč-
ká, oslavuje, spí s ním. Je to jeho zamilovaná hračka a jeho 
nejvěrnější milenka….“

na cestách
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Vzácní sokoli létají v Teplických skalách 
– mimořádná podívaná, která nemá zřejmě 
obdobu
 Skalnatá území Broumovska vždy patřila mezi nejvý-
znamnější hnízdiště sokola stěhovavého (Falco peregrinus) 
v České republice. I proto je zde dnes vyhlášena tzv. Ptačí 
oblast v rámci soustavy chráněných území s celoevropským 
významem NATURA 2000.
 V roce 2005, po více než padesáti letech, kdy byli nejen 
v ČR sokoli činností člověka vyhubeni, zahnízdili sokoli také 
ve skalním masívu Chrámových stěn v Teplických skalách, 
které patří mezi jeho historická hnízdiště. Přiřadili se tak 
k cca 25 párům sokolů, kteří tehdy v ČR hnízdili.
Od té doby zde každoročně stejný sokolí pár pečuje ve 
skalních dutinách o vajíčka a mladé ptáky až do jejich vý-
letu z hnízda. Další týdny se mladí sokoli učí pod vedením 
samice létat a lovit. Celá rodinka se s výjimkou lovu zdržuje 
v lokalitě i bezprostředně na skalních věžích v okolí turistic-
ké stezky.
 Letos z hnízda vylétla čtyři mláďata. Tak jako v minulých 
letech musela Správa CHKO zamezit rušení hnízda, neboť 
turistický okruh vede přímo areálem hnízdiště. Trvalá ostra-
ha lokality zajišťovala klid po dobu hnízdění i ochranu před 
vykradači hnízd. Ihned po výletu všech mláďat 3. června, 
Správa CHKO v blízkosti hnízda zrušila dočasná ochranná 
opatření.
 Proto máte nyní jedinečnou příležitost, která nemá na 
světě patrně obdobu, vidět sokoly velmi zblízka. Úniková 
vzdálenost tohoto rodičovského páru totiž není 300 m, jak 
tomu většinou u divokých sokolů bývá. Někdy se vám může 
podařit vidět dospělého sokola i na 100 m a při přeletech 
ještě blíže. Mláďata občas přelétnou i 30 m nad cestou. 
Vzácně lze spatřit i celou rodinku sokolů najednou.
 Tuto tiskovou zprávu můžete považovat za pozvání pro 
všechny milovníky přírody a hlavně obdivovatele nejrychlej-
šího tvora planety, jímž sokol stěhovavý s rychlostí střemhla-
vého letu až 440 km/h bezkonkurenčně je.
 Přes všechna opatření, která ochrana přírody a její spolu-
pracovníci podnikají, je sokol stále ještě kriticky ohroženým 
druhem, jenž vyžaduje vysokou pozornost a péči, aby se jeho 
stavy vrátily do původních počtů.                              Jiří Spíšek
Poděkování:
Správa CHKO děkuje všem, kteří se podíleli na ostraze soko-
lího hnízda, městu Teplice i nájemcům okruhu, kteří strpěli 
určitá omezení na části okruhu ve skalách a samozřejmě i 
všem ukázněným návštěvníkům a horolezcům, kteří ome-
zení respektovali a nepřímo tak pomohli ochraně tohoto 
vzácného tvora.

Letošní sokolí mládě první den 
po výletu při odpočinku během 
deště. Foto J. Malík

Na konferenci EFC v Římě mělo zastoupení 
Broumovsko

  V polovině května se v Římě konala v 
pořadí již dvacátá konference Evrop-
ského nadačního centra (The Euro-
pean Foundation Centre – EFC), kde 
se pravidelně setkávají jeho členové a 
představitelé předních i menších evrop-

ských nadací a neziskových organizací.  Letos zde mělo své 
zastoupení i Broumovsko. Své dosavadní aktivity, vize a 
poslání na tomto setkání prezentovala Agentura pro roz-
voj Broumovska.  
 Tématem letošního ročníku byl boj s chudobou a jejími 
dopady do všech možných oblastí života na zemi. Při jednot-
livých konferenčních setkáních byl značný časový prostor vě-
nován i aktuální světové krizi, která dobročinné organizace a 
nadace přirozeně zasáhla. „Tato konference se vrátí ke kořenům 
filantropie jako takové právě tím, že se bude zabývat chudobou v jejím 
nejširším slova smyslu; bude zvažovat vztahy mezi chudobou a vytváře-
ním příležitostí pomocí vzdělávání, školení a posilování a zlepšováním 
dovedností“, uvedl Emílio Rui Vilar, předseda EFC a prezident 
portugalské nadace Fundação Calouste Gulbenkian. 
 Během konference měl každý možnost účastnit se te-
maticky odlišně zaměřených besed, kde vždy vystupovali 
představitelé nadací z různých nejen evropských zemí.  Měli 
přítomným přiblížit organizaci, kterou zastupují, aktivity, 
vize, popřípadě programy, které finančně podporují.  Všich-
ni měli příležitost ptát se, přispět svým názorem, zkušenost-
mi, ale také získat nové kontakty pro možnou spolupráci do 
budoucna. To byl i jeden z hlavních cílů celé konference – vy-
tvářet nová partnerství a rozšiřovat a posilovat tak myšlenky 
filantropie.      
 Agentura pro rozvoj Broumovska, o.s. (APRB) byla na 
konferenci pozvána nadací CEE Trust (Trust for Civil Society 
in Central and Eastern Europe), se kterou má úzké vztahy a 
plánuje spolupráci i do budoucna. Za APRB odjely do Říma 
Stanislava Nechvílová a Tereza Lilingová, které pro agenturu 
externě pracují nebo se aktivně podílejí na pořádání jed-
notlivých akcí organizovaných v rámci činnosti APRB.  Obě 
pak představily aktivity APRB na besedě, jejímž tématem byl 
průzkum a hodnocení nových a účinných strategií v boji pro-
ti chudobě v Evropě. Podstatou prezentace bylo seznámit 
účastníky s posláním APRB (Poslání, vize, hodnoty), jímž 
je spojovat aktivní subjekty, podporovat kreativní nápady, 
zodpovědně stimulovat rozvoj regionu a návrat a příchod 
tvůrčích lidí a trvale spoluvytvářet prostředí pro život, a tím 
tedy celkově přispívat k boji proti nepříznivým podmínkám 
současné finanční nerovnováhy. V rámci krátkého před-
stavení byly uvedeny například projekty Máme rádi Brou-
movsko, Vinum et Cetera nebo festival hudby Za Poklady 
Broumovska. 
 Činnost APRB, se svou stále vzrůstající aktivitou, vyžaduje 
profesionalizaci řízení a organizace.  Účast na konferenci v 
Římě byla jedním z kroků vpřed, tedy i k navázání kontaktů s 
lidmi, kteří se pohybují ve sféře neziskových organizací a mo-
hou v budoucnosti přispět pomocí či radou. Zároveň vyslala 
vzkaz těm, kteří by snad považovali naše Broumovsko stále za 
„konec světa“.  Je totiž zřejmé, že Broumovsko je dostatečně 
velké pro samostantnou systematickou rozvojovou agendu a 
dokáže se prosadit a být přínosem ve světě evropských i glo-
bálních měřítek.  APRB je ráda nositelem vize rozvoje regionu 
s takovým geniem loci a děkuje svým sympatizantům a pod-
porovatelům za jejich důvěru.                              Tereza Lilingová
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broumovský 
    zpravodaj školství

školství školství

Biologické úspěchy v okrese i kraji
     Letošní květen byl pro soutěžící v biologických oborech 
velmi úspěšný. Po vítězství v okresním kole biologické olym-
piády získala Pavla Palhounová z tercie krásné 14. místo v 
krajském kole a následně opět 1. místo v okrese v poznávání 
rostlin a živočichů (kat. B). Další 1. místo přidal ve stejné 
soutěži Vojta Strnad z primy (kat. C). Ani další soutěžící 
z Gymnázia v Broumově nezklamali. Poznávání rostlin a 
živočichů: Patrik Radvanovský 4. místo, Markéta Ledvinová 
a Diana Frödová 5. místo, Iva Hlaváčková 6. místo. Všichni 
jmenovaní jsou žáky Mgr. Ludmily Lorencové. Blahopřeje-
me a děkujeme za vzornou reprezentaci školy. 

Zdena Cikrytová
Josef Rýdl z primy vítězem okresního kola 
Pythagoriády - matematikům se dařilo!!!
    Mladým matematikům našeho gymnázia se skutečně 
dařilo. Josef Rýdl zvítězil v kategorii 6. ročníků, v kategorii 
7. ročníků skončil Jaroslav Peška ze sekundy na skvělém 4. 
místě, mezi žáky 8. tříd vybojovala 3. místo Tereza Šváblová 
z tercie, její spolužák Martin Doležal skončil na 6. a Pavel 
Gajdoš na 8. místě. Konkurence byla skutečně velmi silná.  
Josef Rýdl si musel poradil se 33 soupeři, v kategorii 7. roč-
níků bylo dokonce 40 účastníků. Blahopřejeme.

                                    mk 
4. ročník Gymplfestu
- reportáž Jaroslava Kejzlara z kvinty
 Pomalu a jistě se rodí nový reportážní tým v rámci pro-
jektu České televize Digináves. Jaroslav Kejzlar  z kvinty 
broumovského gymnázia ve své reportáži zachytil 4.ročník 
Gymplfestu. Za kamerou byl Martin Hrnčíř z 1.ročníku.                       

mk  
http://www.ct24.cz/diginaves/broumov/56051-4-rocnik-gym
plfestu-v-broumove/

ZPRÁVIČKY Z NAŠÍ ŠKOLIČKY
MATEŘSKÁ ŠKOLA BROUMOV - PŘÍČNÁ
 Druhé pololetí začalo velkou změnou. 1. třída Berušek 
se mohla těšit jako poslední ze tříd  MŠ Broumov Příčná z 
dovybavení celé třídy no-
vým dětským nábytkem. 
Radost dětí nelze změřit, 
ale byla veliká…  
 Každý měsíc několik 
dětí z 2. Motýlkové třídy 
chodí se svým krátkým 
vystoupením potěšit jubi-
lanty do pečovatelského 
domu.
 V březnu nás ve školce navštívila Mgr. Rošková s dětmi 
ze ZUŠ Broumov s malým koncertem, ukázkou hudebních 
nástrojů a pozváním do ZUŠ.
 31. března se vydaly starší děti ze 2. a 4.třídy na exkurzi do 
ZUŠ Broumov. Zde se seznámily s prostředím školy a děti ze 
ZUŠ jim opět zahrály na hudební nástroje, zazpívaly, zatan-
čily a zahrály pohádku „O písmenkách“. 
 Se zimou se rozloučily děti ze 3. třídy Ježečků a 4. třídy 
Sluníček průvodem a hozením Moreny do potoka. A mohlo 
začít opravdové jaro. Společně s rodiči jsme ve všech třídách 

jedno krásné odpoled-
ne vytvářeli velikonoční 
výzdobu. Velikonoce se 
neobejdou bez pravých 
velikonočních perníč-
ků, a proto s dětmi 
v naší školce pečeme 
a zdobíme. Velikono-
ce prožíváme nejprve 
„holčičí“ koledou, o 
týden později chlapci donesou pomlázky, holčičky mlsy a 
mašle a koledují kluci. Tradice mají v životě dětí své nezastu-
pitelné místo.
 Duben byl ve znamení pohádek. Divadlem v MŠ to zača-
lo - za dětmi do školky přijela paní Vlčková s velmi pěkně 
zhudebněnou a poutavou pohádkou „Tuč a Ňák“. Do měst-
ského divadla si šly děti připomenout velikonoční zvyky a 
tradice v písničkovém programu „Hurá, jaro je tady“. Do 
třetice jsme byli opět v broumovském divadle na pohádce 
„Princezna Konvalinka“.
 Každoročně v dubnu chodí děti ze sborečku „Zvone-
ček“ na Střelnici oživit program schůze Svazu invalidů. 
Šikovnost dětí a p. učitelek byla oceněna velkým potleskem 
po závěrečném vystoupení s tanečky. 
 V rámci měsíce bezpečnosti si děti ze 2. Motýlkové třídy 
prohlédly služebnu Městské policie. Na kamerovém systému 
nám p. Hornych, kterému touto cestou děkujeme, ukázal, 
jak jsme správně přecházeli. Ukázka zbraní, nasazení pout a 
domluva přes vysílačku byla pro děti velkým, nezapomenu-
telným zážitkem.
 V květnu se ve všech třídách zdobilo, zkoušelo a připra-
vovalo. Rozmanitým programem a dárečky děti potěšily a 
dojaly své maminky a babičky k jejich svátku na třídních 
besídkách.
 Školní výlety byly rozmanité. Menší děti z 1. a 3. třídy 

Berušek a Ježečků na-
vštívily i přes deštivé 
počasí ZOO ve Dvoře 
Králové nad Labem. 
Užili jsme si zvířátek a 
nových expozic, poča-
sí se umoudřilo a výlet 
byl velmi vydařený. 
Překvapením pro děti 
z 2. Motýlkové a 4. 
třídy Sluníček byl výlet 

až do dalekých Starých Hradů. V podzámčí byla k podívání 
výstava „Safari“a v prostorách hradu se děti přesunuly ča-
sem zpátky do pohádky. Skřítkové a strašidýlka z pohádek 
kouzelného dědečka Fábulína děti vítali na půdě i ve sklepě. 
Největším zážitkem bylo pekelné sklepení s čerty.
 V květnu opět děti ze sborečku „Zvoneček“ prezentovaly 
naši MŠ v pečovatelském domě s pilně nacvičeným progra-
mem. Každá navštěva naše seniory potěší.
 Závěr školního roku patří rozloučením s předškoláky, kteří 
odchází do 1. třídy. Na „Strašidlácké běsnění“ a hlavně na 
spaní ve školce bez maminky se děti moc a moc těšily. Opět 
pro ně bude přichystáno několik velkých překvapení.
 V měsíci červnu se ukončí roční práce pěveckého a taneč-
ního kroužku „Zvoneček“ pod vedením učitelek M.Gocníko-
vé, Z.Chráskové a D. Vackové  při představení  v městském 
divadle, které je plánováno na 16. 6. 2009. V dopoledním 
programu, který bude pro děti z okolních broumovských 
MŠ  se paní ředitelka Eva Suková rozloučí oficiálně se všemi 
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předškoláky a odpolední vystoupení bude věnováno široké 
veřejnosti. 
  Výtvarný kroužek pod vedením p. učitelky Vackové završil 
roční práci účastí v několika výtvarných soutěžích.  Paní 
učitelky Kollerová a Michálková celoroční logopedickou pre-
vencí na obou budovách přispívají ke zlepšení a zkvalitnění 
přípravy dětí na vstup do ZŠ. Všem učitelkám patří velký dík 
za jejich usilovnou práci.
 S přáním krásně prožitých prázdnin se loučí učitelky Kollerová, 
Gocníková, Hrubá

Bez práce nejsou koláče
MATEŘSKÁ ŠKOLA BROUMOV – PŘÍČNÁ

„Máme s krtkem dohodu - chránit naši přírodu.“
 V letošním roce 2009 probíhá na naší MŠ Broumov Příčná  
již v pořadí 3. projekt financovaný ze zdrojů EU, který nava-
zuje na dlouholetou přeshraniční spolupráci  MŠ Broumov 
s mateřskou školou v Nowe Rudě. Chci jmenovat předchá-
zející dva projekty, které máme ještě v živé paměti: „Naše 
město, náš domov“ a „Tu je les, tu zahrádka a všude kolem 
zvířátka“. Tyto projekty jsou již úspěšně za námi. Ohlížíme 
se, bilancujeme jejich průběh a přemýšlíme, co nám snaha 
dobře zvládnout všechny aspekty průběhu každého projektu 
přineslo a zdali stojí za to pokračovat. Zkušenosti, nová přá-
telství, poznání nových míst na druhé straně hranice, sblíže-
ní jazyků a vzájemné porozumění, finanční zajištění průběhu 
celého projektu a další postřehy nás povzbuzují k dalším 
aktivitám . 
 Je tu tedy pokračování. Nový projekt: „Máme s krtkem 
dohodu - chránit naši přírodu.“  V tomto projektu je naší 
prioritou všechny zúčastněné oslovovat a provokovat ke 
zlepšování životního prostředí v praxi formou zábavy, sou-
těží a naučných akcí. Vyhlášením výtvarné soutěže „Máme 
s krtkem dohodu - chránit naši přírodu.“ na počátku roku 
2009 jsme se snažili zainteresovat naše nejmenší umělce 
k výrobě výtvarných děl s použitím druhotných surovin.
 „Vítání jara“ se konalo 26. 3. 2009 tradičně v kulturním 
domě  MOKu v Nové Rudě na akci polské strany našeho 
společného projektu. Konala se zde přehlídka dětských po-
hádek, kde ti nejmenší herci prezentovali nejen své dramatic-
ké výkony, ale i vlastnoručně vyrobené kostýmy. Vystupovali 
zde děti z předškolních zařízení a škol v Nowe Rudě, naše 
děti z MŠ Broumov Příčná vystoupily s veselými tanečky.
 „Krteček na smetišti, aneb co s odpady“ byl název na-

učné akce, ve které 
se české i polské 
děti mohly z blízka 
podívat, co se děje 
s odpady při exkurzi 
do třídírny odpadů 
v Heřmánkovicích 
28. dubna 2009. 
Dětský den v rámci 
projektu nazvaný 
„Hrátky s krteč-

kem“ se konal 2. června na školní zahradě MŠ Broumov 
Příčná. Na přípravě této akce jsme spolupracovali s Domem 
dětí a mládeže Broumov – Ulitou, která nám zajišťovala or-
ganizační stránku akce. Na tento význačný den jsme nakou-
pili pomůcky, které jsme využili na atrakcích a stanovištích. 
Zde děti pomáhaly krtečkovi plnit důležité úkoly s ekologic-

kým zaměřením. V 9 hodin dopoledne paní ředitelka MŠ 
Broumov Eva Suková zahájila naši oslavu a přivítala oficiální 
hosty paní starosku  JUDr. Libuši Růčkovou, pana místosta-
rostu Petra Uzla, paní tajemnici Ing. Evu Blažkovou a další 
pozvané hosty z MěÚ Broumov Ing. Aleše Kitlera a Renatu 
Vaňkovou,  za Euroregion glacensis pana Ing. Vladimíra 
Hrubého a všechny ostatní přítomné. Děti z ostatních školek 
průběžně přicházely, přijel i autobus dětí s jejich doprovodem 
učitelek a rodičů z polské Nowe Rudy. Dětský den se náramně 
vydařil. Opečené párky s pitným režimem, sladké odměny, di-
plomy a pamětní medaile od Krtečka děti moc potěšily. Bez-
mála 300 dětí z MŠ Broumov,  polské mateřské školy z Nowe 
Rudy i přes 60 dospělých, kteří se starali o hladký průběh, 
bude mít hezké vzpomínky na tento úžasný den.
 Vystoupení dětí MŠ Broumov a dětí z mateřské školy 
v Nowe Rude v Městském divadle v Broumově při další akci 
v rámci našeho projektu nazvané: „S Krtečkem do pohád-
ky“ bude završením školního roku. Dopolední program 
věnovaný dětem z mateřských škol na Broumovsku začíná 
16. 6. 2009 v 9.30 hod., podvečerní vystoupení je věnová-
no široké veřejnosti. Děti z pěveckého a tanečního kroužku 
„Zvoneček“  pilují písně s krtečkem, ježkem, housenkou a 
poutavé tanečky s netradičním náčiním a rekvizitami. I děti 
z ostatních školek se usilovně chystají  a těší se, že jejich ná-
maha bude odměněna potleskem a sladkostí. Pro zkrácení 
přestávek  mezi vystoupeními dětí plánujeme prezentaci fo-
todokumentace dětského dne „Hrátky s krtečkem“, kde se 
mnozí poznají….
 Prázdniny nám dají odpočinout a nabrat síly do další fáze 
našeho společného projektu, neboť už koncem září pojede-
me na polskou akci: „Uklízení lesa“ do lesnictví v Jugowe. 
 V listopadu od 7. do 27. bude probíhat ve výstavní síni staré 
radnice v Broumově výstava výtvarných prací z mezinárodní 
výtvarné soutěže „Máme s krtkem dohodu - chránit naši pří-
rodu.“ Zde budou vyhodnoceny a odměněny nejhezčí výtvory. 
Výstava pak bude putovat na prosincovou expozici do polské 
mateřské školy v Nowe Rudě. Tím pro nás letošní aktivní pro-
jektový rok skončí a budeme opět hledět dále.
 Už se nám v hlavě opět rodí nové nápady a inspirace k dal-
ší česko-polské spolupráci.

Jana Hrubá (zástupkyně ředitelky a manažer projektů)

Projekt je spolufinancován z prostředků ERDF 
prostřednictvím Euroregionu Glacensis

Dominik Šikut střílel z děla
 Kvinta broumovského gymnázia navštívila podzemí jose-
fovské pevnosti. Prohlídka nenavštěvované části pevnosti 
byla pro celou třídu odměnou za účast při vědomostní sou-
těži, která se konala během přednášky pana Lukáše Hudá-
ka, studenta Fakulty architektury Českého vysokého učení 
technického, o broumovské architektuře. Tato přednáška 
byla druhou z cyklu přednášek pořádaných neformálním 
spolkem občanů s názvem Krajiny Broumovska zaštítěným 
občanským sdružením Agentura pro rozvoj Broumovska. 
Celý cyklus přednášek byl grantově podpořen městem Brou-
mov a z programu Máme rádi Broumovsko Agenturou pro 
rozvoj Broumovska. Dominik Šikut, nejúspěšnější řešitel, 
získal navíc za odměnu střelbu z repliky historického děla. 
Mohl si tak na vlastní „uši“ vyzkoušet, jaké to asi bylo v době 
císaře Josefa II., kdy byla pozoruhodná pevnost v Josefově 
postavena.                                                                              mk
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Osobnosti v názvech broumovských ulic
 Žáci 8. ročníku v hodinách dějepisu, výchovy k občanství, českého jazyka, výtvarné výchovy, volitelného předmětu 
společensko vědní seminář a mediální výchova si dali za cíl vytvořit seznam broumovských ulic pojmenovaných po 
významných osobnostech, vyhledat o nich informace a veřejně je prezentovat. Jako další Vám předkládáme Šaldovu 
ulici.

František Xaver Šalda
(22. prosince 1867 – 4. dubna 1937)
byl český literární kritik, novinář a spisovatel.
Narodil se v Liberci. Studoval práva, ale studium nedokončil. V roce 1918 vystudoval filozofii. 
Působil jako profesor cizích jazyků na Univerzitě Karlově v Praze.
Někdy bývá považován za vůdčí osobnost literární generace 90. let. Byl spoluautorem Manifestu 
České moderny. V letech 1894 – 1908 psal pro redakci Ottova Slovníku naučného hesla z 
české, německé, francouzské a anglické literatury a ze světového malířství. Psal do mnoha 
časopisů (Volné směry, Novina, Česká kultura, Literární listy), kde se věnoval otázkám a problémům 
výtvarného umění, literatury, kultury i politiky. Od roku 1925 vydával časopis Tvorba (časopis 

pro kritiku a umění, zajímavostí je, že po jeho smrti tento časopis převzal Julius Fučík). V letech 1928 – 1937 vydával 
Šaldův zápisník, ve kterém uveřejňoval své umělecké kritiky a eseje.

ŠKOLNÍ DRUŽINA 
CO NÁS BAVÍ VE VOLNÉM ČASE

Velikonoce
  Týden před Velikonocemi jsme 
se s dětmi zabývali tradičním 
zdobením vejdunků různými 
technikami: voskováním, lepe-
ním, batikováním, klasickým bar-
vením, omotáváním bavlnkami. 
Letos poprvé jsme také s dětmi 
v rámci velikonočních aktivit na-
vštívili naši kuchyňku. Pekli jsme 
tam perníčky, které jsme potom 
zdobili v našich odděleních. A jak 
se to dětem líbilo a povedlo?  

Jaro – doba mláďátek
 Výsledkem tohoto 
projektu je krásné lepo-
relo. Autory jsou žáčci 
druhých tříd. V rámci 
projektu si děti vyzkou-
šely několik technik. Zví-
řátka jsme skládali z ba-
revných papírů, modelo-
vali jsme, vyráběli jsme je 
v keramické dílně v Ulitě, 
malovali jsme je vodovkami a vytahovali tuší. Tyto malova-
né obrázky jsme potom spojili v leporelo a každý si ten svůj 

obrázek opatřil jednoduchým popiskem. Motivačními prvky 
byly osmisměrky, křížovky, hádanky, vše o zvířátkách. Pro-
jekt vyvrcholil kompletací leporela a kvízovým odpolednem. 
Autoři se potom do knihy vlastnoručně podepsali.
Postavičky z večerníčků
 V naší družině máme 
opravdu šikovné děti. 
Tato činnost patří mezi 
oblíbené hlavně u ně-
kolika dívek. Jedná se o 
šití postaviček z večer-
níčků. Každou volnou 
chvilku šití věnují. Vše 
začalo postavičkou 
„KRTEČKA“. Dívenky 
si ho ušily, vycpaly vatelínem a dolepily obličej. Druhou 
postavičkou, kterou jsem měla pro ně připravenou, byl jeho 
kamarád „ZAJÍČEK“. Dívky postupně přicházely s dalšími 
nápady na šití. Společně jsem s nimi vymýšlela tvary, postu-
py, obličeje. Výsledek 
byl neuvěřitelný. Vznik-
la velká spousta posta-
viček a nové nápady se 
stále ještě rodí.. 

 Na přiložených fotogra-
fiích uvidíte, jak jednotlivé 
projekty probíhaly.              
 G. Teichmanová, ŠD



17
Gastronomické okénko hronovské 

hotelové školy
Den hotelovky s volbou Miss HŠ Hronov a Vrchlabí 2009 

 V úterý 19. května proběhl Den hotelovky – Střední školy 
hotelnictví a podnikání SČMSD Hronov a Vrchlabí. V do-
poledních hodinách se v Čapkově sále v Hronově uskutečnil 
1. ročník stejnojmenné barmanské soutěže pod dohledem 
mistra světa v technice míchání nápojů a viceprezidenta 
České barmanské asociace Karla Mayera. Celkem 19 mla-
dých nadějných barmanů soutěžilo v kategorii junior clasic 
– nápoj podle vlastní fantazie. Každý žák připravoval pět 
soutěžních drinků v časovém limitu šesti minut. Absolutním 
vítězem barmanské soutěže se stal Marian Zajíček z vrchlab-
ské pobočky školy. Hlavními sponzory a partnery soutěže 
byly firmy Pivovar Primátor, Fabbri a Pepsi Cola. Soutěže 
byly doplněny výstavou slavnostních tabulí, výrobků deko-
rativního vyřezávání ovoce a zeleniny a cukrářských výrobků 
z mandlové hmoty. Soutěžní dopoledne bylo obohaceno o 
předání cen za soutěž o nejhezčí učebnu školy a o hudební 
či taneční vystoupení žáků. Odpoledne proběhl již 5. ročník 
soutěže Miss a Mladý muž HŠ Hronov a Vrchlabí, pestrá 
soutěž o nejsympatičtější dívku a nejsympatičtějšího spolu-
žáka roku. Akce není zaměřena pouze zábavně, má i hlubší 
rozměr. Jejím cílem je každoročně ve spolupráci s Ligou 
proti rakovině Náchod pomáhat onkologicky nemocným 
mladým lidem. Organizaci akce si vzali na starost přede-
vším studenti třetích ročníků hronovské hotelovky. Díky 
nim a přízni mnoha sponzorů se tato akce vůbec mohla 
uskutečnit. Do soutěže bylo hlasováním spolužáků vybráno 
10 finalistek, 6 z Hronova a 4 z Vrchlabí. Stejným způsobem 
se finalisty stalo i 7 odvážných chlapců, 6 z Hronova a 1 z 
Vrchlabí. Celé odpoledne bylo zajímavou přehlídkou krásy, 
dovedností, talentu a především mládí. Program obohati-
lo vystoupení kouzelníka Tommyho, módní přehlídka SŠ 
oděvní, služeb a ekonomiky z Červeného Kostelce, pěvecká 
a taneční vystoupení, defilé finalistek ve svatebních mode-
lech agentury Cher Náchod a zajímavé soutěžní disciplíny. 
Jako předseda osmičlenné poroty zasedl již tradičně David 
Novotný, známý pořadatel kulturních a charitativních akcí. 
Dalšími přísnými porotci byly významné osobnosti spole-
čenského života z náchodského a vrchlabského regionu, 
zástupce z partnerské školy z polského Bolkowa i loňští 
držitelé titulů Miss a Mladý muž. 
 Mladým mužem pro rok 2009 se stal Tomáš Valtera 
z Hronova, student 1. ročníku nástavbového studia oboru 
Podnikání v Hronově. Titul Miss Sympatie od diváků obdr-
žela Monika Jenková z Police nad Metují, žákyně 1. ročníku 
oboru Hotelnictví a turismus v Hronově, která zabodovala 
i u poroty a získala také titul 1. Vicemiss. Žákyně téže třídy 
Barbora Dolozimová z Jaroměře se stala 2. Vicemiss. Miss 
HŠ Hronov a Vrchlabí na rok 2009 byla slavnostně koruno-
vána Meltem Manolova z Náchoda, žákyně 1. ročníku obo-
ru Management turismu a služeb, která si získala sympatie 
porotců i diváků především svým nádherným tanečním 
vystoupením v rámci volné disciplíny – břišním tancem. 
Nová podoba Dne hotelovky s odbornou soutěží byla sice 
organizačně náročná, přinesla však mnoho nových impulsů 
soutěžícím, organizátorům i divákům. 
 Snímek ze slavnostního vyhlášení  – (zleva) Tomáš Valte-
ra, Mladý muž HŠ Hronov a Vrchlabí 2009, Barbora Dolo-
zimová, 2. Vicemiss, Meltem Manolova, Miss HŠ Hronov a 
Vrchlabí 2009, Monika Jenková, Miss Sympatie a zároveň 1. 
Vicemiss. 

 Jedna velká akce naší školy proběhla, ale zároveň jsou již 
v plném proudu přípravy na populární prázdninovou gast-
ronomickou slavnost – 6. Vavřinecký den v Hronově v ne-
děli 2. srpna odpoledne. Srdečně bychom chtěli pozvat do 
průvodu a na hlavní program do Jiráskových sadů návštěv-
níky všeho věku, o jejichž zábavu i nasycení se postaráme!

Střední škola hotelnictví a podnikání SČMSD, Hronov, s. r. o.
Aktuální informace o přijímacím řízení naleznete také na 
www.hshronov.cz

OBVODNÍ KOLO SOUTĚŽE V ATLETICKÝCH 
DISCIPLÍNÁCH

 Ve čtvrtek 28. 5. 2009 se uskutečnily již tradiční atletické 
závody. Obvodního kola se zúčastnily děti ze ŠD Hradební, 
ze ŠD Meziměstí, ŠD Martínkovice, ŠD Bukovice, ŠD Velká 
Ves a  děti ze ŠD při Masarykově ZŠ, která tyto závody po-
řádala. Soutěžilo se celkem ve 4 disciplínách: v běhu na 50 
m, ve skoku dalekém, v hodu kriketovým míčkem a ve vytr-
valostním běhu. 
 Počasí nám celkem přálo. Nepršelo, ale přesto se občas 
objevily kapičky - slzičky na tvářích závodníků. Někdy to byly 
slzy štěstí, jindy zase naopak smutku.
 Závody se vydařily. Své výkony předvedlo hned několik 
sportovních talentů. Ti si odnesli diplomy ze všech disci-
plín. 
 Nejúspěšnější závodnicí, která získala 4 první místa, byla 
Daniela Dvořáková, žákyně 3. třídy Masarykovy ZŠ Brou-
mov .
 Lenka Kučerová, též ze 3. třídy Masarykovy ZŠ Broumov, 
byla  také úspěšná. Celkem 3x vystoupila na pomyslný stří-
brný stupínek.
Podobně úspěšní byli: ŠD při Masarykově ZŠ
Tereza Novotná (2. třída) – 4 diplomy
Sofie Kurová (1. třída) – 3 diplomy
Aneta Netíková (2. třída) – 3 diplomy
ŠD při ZŠ Hradební 
Eliška Mžiková (1. třída) – 3 diplomy
Nela Brodzianská (2. třída) – 3 diplomy.
ŠD při ZŠ Martínkovice 
Jakub Krejcar (3. třída) – 3 diplomy
Hana Dušková (4. třída) – 3 diplomy
František Kašpar (5. třída) –  3 diplomy
ŠD při ZŠ Bukovice 
Žaneta Škrdlová (5. třída) - 3 diplomy.
 Závodníci, kteří se umístili na prvním místě, nebo ti, kteří 
si dnes odnesli více diplomů, pojedou 12. června 2009 do 
okresního kola, které se bude konat v Náchodě. Přejeme jim 
hodně sportovních úspěchů.                     G. Teichmanová, ŠD
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:BROUMOVPark Alejka

Stavební práce zahájeny
 V pondělí 1. června došlo k předání parku Alejka firmě 
Gardenline, s.r.o., která zvítězila ve výběrovém řízení na do-
davatele stavby. Ta návazně zahájila stavební a zahradnické 
práce na rekonstrukci parku. Výběrového řízení na dodava-
tele stavby se zúčastnily dvě firmy, jejichž nabídky hodnotila 
pětičlenná výběrová komise, tvořená dvěma zástupci jme-
novanými nadací PROMĚNY, dvěma zástupci jmenovanými 
městem Broumov a jedním zástupcem společnosti Gordion, 
s.r.o., která celé výběrové řízení organizovala. Vzhledem ke 
splnění požadovaných hodnoticích kritérií byla zvolena do-
davatelem stavby společnost Gardenline, s.r.o.

 „Na projektu Park Alejka už s městem spolupracujeme dva roky. 
Společně s budoucími návštěvníky jsme se od počátku těšili na oka-
mžik, kdy se Alejka začne proměňovat k lepšímu. V průběhu tohoto 
a příštího roku dojde v parku k rozsáhlým terénním úpravám, rekon-
strukci cest a schodišť, k výsadbě nové zeleně a vybudování nových 

lávek přes Liščí potok. Dětem bude určeno nově navržené hřiště a la-
nová lávka nad potokem,“ komentuje zahájení stavby Gabriela 
Navrátilová, ředitelka nadace PROMĚNY.
 Nadační příspěvek na realizaci tříletého projektu dosáh-
ne téměř 23,5 milionů Kč. Nadace PROMĚNY poskytuje 
městu Broumov kromě grantu také průběžnou odbornou 
a komunikační podporu projektu. Město Broumov přispě-
je na projekt částkou 7 milionů Kč. Společnost Gardenline, 
s.r.o. navíc poskytne městu Broumov darem alejové stro-
my v hodnotě 600 tisíc Kč. Cena za stavební a zahradnické 
práce byla vyčíslena na 26,8 milionů korun včetně DPH, 
celkové náklady na projekt dosáhnou více než 31 milionů 
korun (včetně DPH). Ukončení prací se předpokládá nej-
později v květnu příštího roku. 
 Nadace společ-
ně s městem do 
projektu průběžně 
zapojuje místní 
veřejnost. Také 
v letošním roce 
pokračuje úspěšná 
spolupráce na-
dace PROMĚNY 
se ZŠ Broumov 
a Gymnáziem 
Broumov, jejichž 
budovy s parkem sousedí. Žáci a studenti tvoří originální 
Deník parku Alejka a zpracovávají průběžné videoreportáže 
o proměně parku. Deníkové záznamy i video najdete na 
stránkách www.nadace-promeny.cz.

nadace PROMĚNY a město Broumov



Mykologické okénko
        Otvírání lesa - Omluva panu 

Thérovi - Jihočeské úlovky - Co 
je k vidění v Polici - Pod svícnem 
bývá tma
Otvírání lesa

 Houbařská sezóna byla tradičně zahájena Otvíráním lesa 
v Hynčicích. Skalní houbaři se mohli pochlubit prvními 
zajímavými nálezy. Karel Théra našel letos prvního klouzka 
sličného, Václav Fatka se mohl pochlubit hřibem hnědým
Omluva panu Thérovi
 V minulém čísle BZ jsem chybně uveřejnil informaci, že 
prvního modráka našli manželé Fatkovi. Nedopatřením se 
mi vloudila chybička, tím šťastným houbařem byl pan Karel 
Théra, kterému se tímto omlouvám a přeji mu co nejvíce 
krásných hub.
Jihočeské úlovky
 Místní mykologové navštivili  počátkem června Třeboň-
sko, zajímavou mykologickou lokalitu. Houbařská sezóna 
zde již byla v plném proudu - v lese byl k vidění hřib smrkový, 
dubový, hnědý, hřib kovář i hřib kloděj, dále pečárka ovčí, 
pečárka polní, muchomůrka růžovka, šedivka i jedovatá 
muchomůrka slámožlutá, dále nejedlý ryzec rašeliníková, 
penízovka dubová i špička travní
Co je k vidění v Polici
 Na stále výstavě v Polici nad Metují jsou k vidění čerstvé 
kousky z našich lesů. Mimo tradičních modráků, kozáků a 
křemeňáků jste zde během června mohli spatřit štítovku 
jelení, penízovku širokolupennou, helmovku narůžovělou, 
čapulku bahenní i vodničku potoční. Již 7.června byl ve Ver-
néřovicích k nalezení hřib peprný. Je sice trochu štiplavý,ale 

pokud si ho dáte do guláše či 
polévky místo pepře, určitě 
neprohloupíte.
Pod svícnem bývá tma
 Neděle, 7. června, pouze 
několik stovek metrů od cen-
tra města. Kapitolní kousky 
modráků našel Pavel Morn-
štajn. Blahopřejeme. Není 
tohle óda na radost?
Na začátku června se objevil 

také hřib borový. Prvním doloženým úlovkem se opět může 
pochlubit pan Karel Théra.

Text a foto - Milan Kulhánek

Okénko broumovských žen
Informace o akcích, které se konaly nebo se budou konat 

pro ženy a veřejnost v našem městě.
ČERVEN 2009 JE ZA NÁMI

OPĚT SE POVEDLO...
 V pondělí 15. června 2009 v 16 hodin uspořádal výbor 
ČSŽ Broumov v kongresovém sále hotelu Praha v Broumově 
další díl seriálu nesoucí název Křeslo pro hosta.
 Tentokrát si tvůrci tohoto projektu, Pavel Novák a Eva 
Novotná, vybrali jako osobnost generálního ředitele a.s. 
VEBA Broumov, Ing. Josefa Nováka.
 Stejně jako v minulém díle našeho seriálu jsme i nyní ho-
vořili o všem možném a nemožném. Jméno našeho hosta 
přilákalo do kongresového sálu mnoho lidí z řad brou-
movské veřejnosti, kteří ocenili spontánnost a otevřenost, 
s jakou host reagoval na všetečné otázky a dotazy. Opět 

nechyběla prezentace foto-
grafií, jak z pracovních cest, 
tak z rodinného alba.
  Na všechny příchozí čekalo 
zajímavé a divácky poutavé 
vyprávění. 
  Hned na úvod diváky zaujalo, 
proč host přichází s kufrem, 
což pan Novák později vy-
světlil: „Ihned po pořadu totiž 
odjíždím na letiště a odlétám 
na svou další pracovní cestu 
do Athén.“ Proto se tento díl 
našeho seriálu odehrál bez 

přestávky, zato byl oživen prezentací výrobků společnosti 
VEBA a.s. Broumov a návodem, jak správně udržovat a pe-
čovat o ručníky, ubrusy či povlečení.
 Host se stihl s diváky podělit také o své zážitky z nástupu 
do profesního života, ze svých cest a neopomněl se zmínit 
ani o své rodině.
 Celé povídání pan Novák uzavřel anglickým příslovím: 
„Není dobré být důležitým, ale je důležité být dobrým“, což 
dokonale vystihlo tuto osobnost, kterou díky našemu pořa-
du broumovská veřejnost poznala z trochu jiné stránky. A 
přesně o tom je Křeslo pro hosta...
 Jsme rádi, že se druhý díl našeho seriálu o broumovských 
osobnostech setkal s úspěchem, a těšíme se na další pokra-
čování.                                                                                 PEN

Výbor ČSŽ Broumov zve širokou broumovskou veřejnost na 
svoji další akci

Křeslo pro hosta
Povídat si budeme s

Petrem Cirklem                 
o všem možném i nemožném, co Vás 
zajímá.

Čtvrtek 17. září  2009 v 16 hodin, 
kongresový sál hotelu Praha Broumov

CO PŘINESE MĚSÍC ČERVENEC 2009
•ŽENY ŽENĚ
Výbor ČSŽ Broumov chce široké veřejnosti připomenout 
osobu a dílo dosud nedoceněné spisovatelky Marie Stryjové 
– Loewensteinové. Božanov, kde žila, i Broumov, kde studo-
vala na gymnáziu, zobrazila ve svých povídkách. Ona sama 
i několik členů její rodiny je pochováno na broumovském 
hřbitově. Tam se sejdeme ve výroční den jejího úmrtí - v 
pátek 10. července v 18:00 hodin. Památku této významné 
ženy uctíme připomínkou jejího života i díla a položením 
květin na hrob. Všechny Vás zveme k účasti na této malé 
slavnosti.
• DIVADELNÍ FESTIVAL NA NÁDVOŘÍ BROUMOVSKÉ-
HO KLÁŠTERA – MALÉ LETNÍ DIVADLENÍ (26.7. - 31. 7.)
Naše organizace pomáhá s pořadatelským zajištěním ce-
lého festivalu, který se letos koná již po čtvrté a na který 
srdečně zveme naše ženy s rodinnými příslušníky.
•DOVOLENÁ
Výbor ČSŽ Broumov přeje všem svým členkám, jejich rodi-
nám, všem občanům a čtenářům Broumovského zpravoda-
je hezkou, slunnou a pohodovou letošní dovolenou.
Bližší informace o pořádaných akcích získáte v prodejně EDA 
Broumov (na Mírovém náměstí).
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Umělecký zážitek sboru Stěnavan 
 Dne 30. května 2009 zpíval sbor Stěnavan, který umělecky 
vede p. uč. Ladislav Šikut, na celorepublikové přehlídce pě-
veckých sborů „ Foersterovy Osenice 2009 „.  Tento festival 
se koná v rámci  64. Mezinárodního festivalu Pražské jaro. 
Byl to již 9. ročník k poctě skladatele J.B. Foerstera. Festiva-
lu se zúčastnilo 12 sborů velké umělecké kvality, např. Pěvec-
ké sdružení pražských učitelek, Pražský smíšený sbor, Vyso-
koškolský umělecký soubor Univerzity Karlovy Praha,..Také 
jsme mohli vyslechnout Smíšený pěvecký sbor Concordia 
Hamersleben ze SRN a Smíšený pěvecký sbor Krka, Nové 
město, SI. Všechny sbory účinkují téměř po celém světě. 
Také jsme mohli vidět perfektní výkony jednotlivých dirigen-
tů, např. Jakuba Zichy, Tomáše Votavy,…
 Nejkrásnější a nejdojemnější bylo provedení písně Veru 
si ty šohajíčku od Ondřeje Halmy, kterou zazpívaly všechny 
zúčastněné sbory, rozestavěné nejen před oltářem, ale i po 
stranách kostela, pod taktovkou vynikajícího dirigenta Mi-
roslava Košlera. Potlesk diváků byl ohromující. Celý koncert 
mluveným slovem provázel herec Alfréd Strejček. Atmosfé-
ra  v kostele Narození p. Marie v Osenicích, kde odpolední 
koncert probíhal, byla nádherná.
 Večer v 19 hodin se uskutečnily koncerty sborů v různých 
místech, na zámku v Jičíně, v Sobotce – v sále Městské spoři-
telny a i v kostelích přilehlých obcí. Sbor Stěnavan účinkoval 
spolu se Smíšeným chrámovým sborem Salvátor z Chrudimi 
v obci Bukvice v krásné kapličce sv. Jana Nepomuckého. 
Sbor Stěnavan potvrdil svým zpěvem svou stále rostoucí 
uměleckou kvalitu, což dokázal i potlesk přítomných divá-
ků. Sólo zpívala p. uč. Romana Rošková. Sbor z Chrudimi 
je tvořen převážně mladší generací. To dokládá, že sborový 
zpěv rozhodně nepatří do starého železa a stále má svou 
vážnost a krásu. Sbor Stěnavan rád uvítá mladé zpěváky, a 
proto bude v září oraganizovat nábor nových členů. 

R.Rošková 

Závěrečný koncert Základní umělecké
školy v Broumově
 „Kovočistící jas slunce. Mé rodné město nebylo dosud vi-
dět. Ba ani představa chrámové věže neprotkla ještě zdobou 
své pozdně gotické jehlice obzor. Jen stranorys vrchů vévodil 
nad zkypřenými základnami lučin a polí této květnice.“ To 
napsal roku 1940 Kurt Konrád o svém rodném městě, a 
přijíždíš-li na „Pasa“ a potom dolů divokým hvozdem a na 
rovinu vroubenou stromořadím k Broumovu, vybaví se ti ta 
slova, i když Broumov není tvé rodné město. Emil Filla, i od 
něho si musím vypůjčit jeho slova, napsal: „Je to kouzelný 
kraj, plný vzruchu a pohybu, s velkou poetičností a zasně-
ností.“ Tady opravdu trávy šumí letním neklidem.
Dospělí lidé občas vzpomenou na své dětství a školu a na 
těch několik učitelů, kteří je popostrčili na cestě životem a 
jimž vděčí za skryté schránky své duše, z nichž čerpají jako 
z tajného pramene ve chvílích protivenství. Neboť jen učitel 
a lékař jsou dvě základní lidská povolání, která mají poslání. 
To první duši šlechtí, to druhé ji uzdravuje a zbavuje boles-
ti. Měli by to být ti nejlepší lidé, učitelé a lékaři, vybraní a 
ušlechtilí.
 Ale už dosti úvodů. Chtěl bych vám poděkovat, učitelé 
Základní umělecké školy v Broumově, a také vašim žákům, 

kteří jsou vaším erbem a vizitkou vašeho umění. Byl to 
krásný koncert. Závidím jim, když se svými černými pouzdry 
vcházejí a vycházejí z budovy u kostela sv. Václava, a chtěl 
bych být desetiletým klukem s houslemi v pouzdře a objevo-
vat s vámi taje hudby a poznání.
 Vaši žáci měli v očích žár a něhu inspirací, když vychá-
zeli z koncertního sálu. Už dlouho jsem neměl tak krásný 
a osvobozující pocit.  Važte si své „lidušky“, Broumováci, 
ani nevíte, jaké poklady vznikají v jejích zdech, ve vašem 
krásném městě. Naplňují ho duchovním rozměrem. Už moc 
dávno vím, že jenom poesie hudby má nadřazenou platnost  
nad všemi jinými ctnostmi.

JUDr. Josef Povejšil

Krásný koncertní zážitek 
 Ve čtvrtek 28. 5. v 18 hodin jsem navštívila koncert místní 
Základní umělecké školy. Byla jsem velmi nadšena výkony 
jednotlivých účinkujích. Koncert zahájili žáci p. Přibyla krás-
nou fanfárou. Velmi šikovní byli žáci paní učitelky Svobodo-
vé, jejich hra pro osm rukou byla nádherná. Velmi precizně 
a s gustem se předvedl smyčcový soubor p. uč. Vogelové, 
který zahrál od Stanislava Macha skladbu Dudácká a lido-
vé moravské písně. Houslové trio v obsazení p.u.Vogelová 
a žáci Bára Hovorková a Zdeněk Haverlant interpretovali 
jímavou Gavotu od Antonína Dvořáka s velikým úspěchem. 
Folklorní soubor společně s tancem a zpěvačkami zahrál 3 
lidové písně také s velkým fortelem a nadšením. Je nutné po-
znamenat, že ač došlo v taneční časti souboru k značnému 
omlazení tanečníků, paní uč.Ogriščenková opět předvedla 
skvělou přípravu svých svěřenců. Po duši pohladil pěvecký 
sbor p. uč. Roškové, který byl oblečen do nových stejnokro-
jů. Výborně zahrály na příčné flétny i žákyně p. uč. Laslet-
tové. Velmi briskně a s přehledem zahrálo flétnové kvarteto 
p. ředitele Vogela. Do populární hudby nás zavedly kapely 

p. uč. Machka a myslím, 
že se svého úkolu také 
dobře zhostily. Na závěr 
programu vystoupil de-
chový orchestr p. Přibyla 
se svými 4 skladbami. 
Při poslední muzikálové 
skladbě, kterou s or-

chestrem zpívala Zuzana Valášková, mi ukápla slza dojetí. 
Se svým kolegou z práce jsme konstatovali, že úroveň školy 
jde pořád nahoru a nahoru a renomé školy je stále lepší a 
lepší.                                                                                       HT   

Pohádka tak trochu pirátská
 První vystoupení nového dětského souboru Bubliny, Ulity 
Broumov. Pod vedením L. Židové a Z. Martiškové sehrál 
soubor 2. a 3. června pět zdařilých vystoupení .                JH

20



Tipy Městské knihovny
(Tucet knižních novinek)
Daniel Kehlmann: Vyměřování světa
Filozoficky laděný dobrodružný a životo-
pisný román, jehož hrdiny jsou učenci 18.a  
19. století A. Humboldt a C. F. Gauss. 
První z nich neustále cestoval, druhý nikdy 
neopustil Německo, ale oba významně při-

spěli k poznání světa. Čtivý příběh o posedlosti a touze po 
dobrodružství na hranici šílenství. Autor skvělého překladu 
Tomáš Dimter pochází z Adršpachu a je absolventem brou-
movského gymnázia.  
Orhan Pamuk: Sníh
Hrdina románu se dostane do městečka, které sníh odřízne 
od světa. Za tu dobu zde prožije milostný příběh, vojenský 
převrat i náboženské střety. 
Josef Cincibus: Toulky světem bájí
Knižní podoba rozhlasového seriálu o mýtech, jež provázely 
vývoj lidské civilizace. 
Dick a Felix Francisovi: Talár a dres
Hlavní postavou detektivky je advokát, který jezdí jako 
amatér. Když je jeden z jezdců v klubu zavražděn, začne se 
hrdinova záliba prolínat s profesí. 
Marek Janota: Všechno, co vidím
Novela o mladém architektovi, který výrazným způsobem 
zasáhne do života městské čtvrti, jež má ustoupit gigantic-
kému nákupnímu centru. 
Lars S. Christensen: Beatles
Obsáhlý román z Norska 60.a 70. let líčí dospívání čtveřice 
kamarádů, kteří jsou uhranuti hudbou Beatles. Kapitoly 
nesou názvy podle písní a desek skupiny. 
Claudia Koonzová: Svědomí nacismu
Kniha literatury faktu dokládá, jak nacismus od 20. let 
postupně získával obyčejné Němce pro své národnostní a 
rasové učení. 
Wilbur Smith: Zlatá liška
Román ze současné Afriky, v němž se odehrává zuřivý kon-
flikt dvou bratrů.  
Britská čítanka
Reprezentativní výběr z tvorby současných britských spiso-
vatelů v zrcadlovém anglicko-českém vydání.
Paul Michael Kennedy: Parlamet světa
Historie OSN, její podstata a funkce, rozbor činnosti komisí 
a výborů. 
Ludmila Kybalová: Od „zlatých dvacátých“ po Diora
Svazek se podrobně věnuje módě první poloviny 20. století. 
Robin Maxwell: Královna rebelů
Historický román z Anglie 16. století o královně Alžbětě I.a  
vůdkyni irských katolických rebelů Grace. 
 Knihovna je otevřena pondělí – čtvrtek od 8 do 17 ho-
din (v úterý až do 18 hodin), v sobotu od 8.30 do 10.30. 
Dětské oddělení: pondělí středa, pátek od 12.30 do 15.30 
(ve středu až do 16.30).  Tel. 491 523 719, e-mail: pujcov-
na@broumov.net. Internetový katalog: www.broumov.net/
knihovna . 

Vzhledem ke střídání dovolených bude v červenci 
a srpnu v knihovně od 12 do 13 hodin polední 

přestávka. Dětské oddělení bude otevřeno v pondělí, 
ve středu a v pátek od 8 do 12 hodin.

Místní kolo soutěže 
„ My všichni jsme Východočeši“
  V měsíci květnu proběhlo v dětském oddělení Městské 
knihovny v Broumově místní kolo historicko-vlastivědné 
soutěže My všichni jsme Východočeši.
 Otázky byly zaměřeny na historii města, použití pověstí 
o Broumovu, významnou literární osobnost, která zde čtyři 
roky působila. ( Zajisté všichni víme, že tou osobností nebyl 
nikdo jiný než A. Jirásek ), dále na historii textilní výroby na 
Broumovsku a v neposlední řadě na krásné okolí našeho 
města.
 Všechny otázky byly poslány do krajského kola, kde sou-
těžily děti z celého Královéhradeckého kraje, a doufáme, 
že vzbudily zasloužený zájem o naše krásné město a okolí.                                                                                    

MM

Cesta za pověstmi kladských Čechů
 V rámci mikroprojektu Sousedská setkávání uspořádala 
v sobotu 30. května Městská knihovna čtenářský zájezd. 
Na tři  desítky jeho účastníků, včetně tří knihovníků z Nové 
Rudy, se s Dr. Evou Koudelkovou a její knihou od Homole 
k Hejšovině vydaly po stopách pověstí bývalých českých 
obyvatel sousedního Kladska. 
 Na jednotlivých zastaveních Eva Koudelková četla nejen 
pověsti, jež se k místům vztahují, ale i ukázky z díla velkého 
znalce kladských Čechů J. Š. Kubína. Jestliže kvůli nevlíd-
nému počasí nebylo z Karlova vidět na hřeben Kubínem 
opěvované Hejšoviny, na Boru mlha naopak zapůsobila 
v náš prospěch – z proslulých vyhlídek sice žádný rozhled 
nebyl, zato však procházka skalním bludištěm byla opravdu 
romanticky tajemná. V kostnici v Čermné upoutala pozor-
nost legendární lebka rychtáře Martince, jehož zastřelili cí-
sařští vojáci. Účastníci putování ve skanzenu ve Stroužném 
ochutnali na místě upečený domácí chléb, prošli se krásnou 
přírodou v místech zaniklé české obce Bukovina a odvážlivci 
v dešti zdolali pověstnou Čertovu skálu. Cestu zakončila 
návštěva památného kostela v Březové na polském úpatí 
Podorlicka. 

 
 
 

„Eva Koudeková čte esej J. Š. Kubína o Hejšovině, zatímco na střechu 
autobusu bubnuje déšť a opěvovaný vrch není v mraku vidět.“ Foto 
Jiří Novotný                                                                                    (m)

Pronajmu byt 2+1 v Broumově na náměstí, 
ul. Opočenského, k nastěhování ihned.

kontakt p. Janoušek, tel. 608 880 271 nebo 
v prodejně Jeans MODE. 
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Šachový oddíl TJ Slovan Broumov
 V sobotu 23. 5. 2009 uspořádal šachový oddíl TJ Slovan 
Broumov bleskový turnaj v šachu k výročí osvobození v r. 
1945 a 90. výročí svého založení.
 Hrálo se v občerstvení Vysočina p. Jakla, kde se hráčům, 
i přes stísněné prostory líbilo a někteří se věnovali jak ša-
chům, tak i občerstvení.
 Turnaj byl podpořen grantem Města Broumova a věcné 
ceny věnovali Z – Trade, s. r. o. a další. Zúčastnili se ho jak 
hráči z Broumova, Police n/M. a Hronova, tak i ze sousední-
ho Polska. Po téměř 6 hodinovém boji, kdy se pořadí různě 
měnilo, je konečný výsledk tento:
pořadí   hráč elo oddíl (město) body
1. Siembab Bartosz 2228F PL KS Zloty Stok 17,5
2. Laszewicz Pawel 2218F PL UKS Radków 17
3. Štěpán Michal 2059F CZ Slovan Broumov 15,5
4. Hradecký Ivo 2108F CZ Slovan Broumov 13,5
5. Miler Jan ml. 1914n CZ Slovan Broumov 13,5
6. Duch Robert 1857F CZ TJ Hronov 12,5
7. Szydelko Kazimierz  1904F PL UKS Radków 12
8. Macháček Luděk 2071F CZ Slovan Broumov 11
9. Čáp Jaroslav 1791F CZ TJ Hronov 11
10. Gorecki Janusz 1928F PL KS Polanica Zdrój 10,5
11. Chmielarz Zenon 2130F PL UKS Radków 8
12. Přibyl Jaroslav 1785F CZ TJ Náchod 7,5
13. Michel Ladislav 1884F CZ TJ Hronov 7,5
14. Bažant Zdeněk 1933F CZ TJ Náchod 7
15. Mierzicki Zenon - PL (Radków) 7
16. Peroutka Ivo 1907F CZ Slovan Broumov 7
17. Miler Jan st. 1699n CZ Spartak Pol. n. M. 4
18. Kulhánek František 1504 CZ Slovan Broumov 3,5
19. Gol Jan - CZ Slovan Broumov 2,5
20. Hofman Tomáš 1421 CZ Slovan Broumov 2

 Poznámka: při rovnosti bodů rozhodoval vzájemný zápas.
 I.Peroutka

Spolek přátel v Martínkovicích 
p o ř á d á 

6. ročník
NOHEJBALOVÉHO  TURNAJE

O putovní pohár Obecního úřadu Martínkovice.
(pro neregistrovaná družstva)

KDY:  sobota 4. července 2009
KDE: na  sportovišti v Martínkovicích   

Prezentace 
8.45  -  9.00 hodin

S t a r t o v n é:    tříčlenné družstvo 200 Kč

Občerstvení zajištěno  !!!

Sportovci, těšíme se na Vaši účast.
Po skončení turnaje bude následovat

posezení.
Spolek přátel předem děkuje všem sponzorům.

Dřevíčská lávka
Sobota 18. července 2009, 

areál koupaliště ve Velkém Dřevíči 
 SDH Velký Dřevíč připravuje již 3. ročník této zábavné 
akce v areálu koupaliště ve Velkém Dřevíči. Dva břehy míst-
ního koupaliště letos spojí dvě lávky. K moderátorce Lucii 
Peterkové letos přibude i její bratr Tomáš „Bréba“ Peterka. 
Pro děti zde bude skákací nafukovací hrad ve tvaru dvou 
hasicích přístrojů.
 I na letošním ročníku Dřevíčské lávky si budete moci prohléd-
nout a jako první se svést novými vozy Citroën a Subaru, které 
vám představí AC BOOM Dvůr Králové nad Labem. Za podpo-
ry pivovaru HOLBA bude pro návštěvníky připraveno jak dobré 
pití ve stylových stáncích, tak i stan v případě nepříznivého po-
časí. Budete si moci pochutnat na prasátku, kuřatech a dalších 
dobrotách. K poslechu po celé odpoledne zahraje náchodská 
country popová akční kapela Nacopak band.
 Nákupem výrobků svěřenců stacionáře Nona z Nového 
Města nad Metují, Ústavu sociální péče z České Skalice a 
občanského sdružení Cesta Náchod budete moci podpořit 
tyto organizace a společně se podílet na začínající spolu-
práci. Stejně tak podpoříte i Mateřskou školku ve Velkém 
Dřevíči zakoupením pravých domácích koláčů.
 Hvězdou odpoledního programu bude show Jirky Svo-
body, několinásobného mistra ČR v cyklotrialu a trialu (3x 
vícemistr světa v cyklotrialu a 11. ve světovém trialu).
 Celé odpoledne začne ve 12.30 hodin prezentacemi 
závodníků, volným treninkem a dalším doprovodným pro-
gramem. Ve 14 hodin proběhne představení závodníku za 
doprovodu ohňostroje a poté už začne hlavní závod. 
 Na večerním koncertu uslyšíte kapely HLINÍKOVÉ LOPATKY 
DĚDEČKA PIPÝNA (HLDP), TRILOBEAT, vystoupení tanečnic 
Sauba ze skupiny Badar, EASTPARK a MEDVĚD 009.
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